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Miron Cristea, Románia pátriarka mi- 
niszterelnöke hétfőn éjjel hetvenegy éves ko- 
rában elhunyt. A háboru utáni Románia po- 
litikai történelmében Bratianu lonel és I. C. 

Duca után Miron Cristea személyében a har- 
madik aktio miniszterelnök távozik el az 
élők sorából. Nem egészen három héttel ez- 
előtt utazott el az országból, hogy egy ébves 
megfeszitett munka fáradalmait pihenje ki a 
francia tengerparton. Különös a végzet utja, 
hogy a napfényes Riviérára vezető uton szer- 
zett könnyebb hülés idézte elő a patriarka 
miniszterelnök ováratlan és megdőöbbentő ha- 
lálát. 

Miron Cristea történelmi egyéniség boolt. 
A patriarkák bölcsesége, a tudós tudomá- 
nyossága és a politikus nagyovonalusága egye- 
sült benne. Szerette a népet, melyhez mély 
kötelékek füzték, talán azért, mert maga is 

a nép sorából került ki és felvitte a legdi- 
szesebb méltóságokig. A régi korok szerzetesi 

erényei éltek benne, mint tudósban. Sokszor 
elbonult könyvei közé, régi foliánsok között 
bubárkodott és Miron Cristea valóban be is 
töltötte azt a tételt, hogy jó pap módjára az 
utolsó percig tanult és gyarapitotta tudását. 
Mint politikus a kiváló nagy férfiak utját 
követte. A hazafiasság volt a legjellegzete- 
sebb ponás a patriarka miniszterelnök politi- 
kai portréján. A királyért, a népért: ez volt 
jelszapa és hitoallása. 

Miron Cristeápal az ujkori román törté- 
nelem egyik legmarkánsabb alakja távozik 
az élők sorából. Az utolsó esztendőben ovitt 
politikai szerepével különösképen beirta ne- 
vét az ország történelmébe. Egy esztendővel 

ezelőtt, amikor az uralkodó bvéget vetett a 
politikai harcoknak, felfüggesztette a politikai 
pártok müködését, az uj kormányzati rend- 
szer élére Miron Cristeát, az ortodor egyház 
patriarkáját hiota meg. Miron patriarka tel- 
jes tekintélyépel és autoritásával ovállalta a 
miniszterelnökséget és az utóbbi idők legne- 
hezebb periódusában az uj rendszer első esz- 
tendejében ott állott a kormányzat élén. A 
belső rendcsinálás, a felforgató törekvések le- 
fékezése mögött az ősz patriarka szelid mér- 
séklete és nagy autoritása állott. 

Öfelségének, a királynak nemcsak első 
tanácsadója volt, hanem a lelkek forrását, a 
népakarat inkarnációját Iátta benne. Három 
éven át tagja volt a régenstanácsnak is an- 
nakidején és mint ilyen, korlátlan hatalom 
volt a kezében, de ama hatalmasok közé tar- 
tozott, akik soha oissza nem élnek a biza- 
lommal. 

Jelenlegi miniszterelnöki tebékenysége 
nem terjedt ki szélesebb körü adminisztrációs 
munkára. Csak a legfelsőbb irányitó és ta- 
nácsadó szerepét tartotta fenn magának és 
egy harcokban, megpróbáltatásokban és si- 
kerekben gazdag élet tapasztalatait helyezte 
a kormányzat serpenyőjébe. 

Miron Cristea tüneményes karriert fu- 

tott be. Mint egyszerü földmioes szülők gyer- 
meke, Toplica környékéről származott el. A 
papi pálya ranglétráin gyorsan emelkedett, 
az egyesülés idején, mint karánsebesi püspök 
aktio részt vett az erdélyi románság harcai- 
ban. A háboru után adminisztratip téren tel- 
jesen önállóbá lett és dogmatikus kérdések- 
ben is csaknem független ortodox egyház első 
patriarkájápá választották. A sors akarata 
volt az, hogy a patriarka nem maradhatott 
meg az egyházi tevékenység keretei között. 
lfjusága idején az erdélyi románság politikai 
kharcaiban vett részt. Az egyesülés után az 
uralkodó mindig kikérte véleményét, 192? es 
1930 közötti időben a régenstanács tagja 
volt a restaurációig. Mélységes nemzeti érzés 
fütötte át minden tevékenységét és emelte őt 
a román nemzet legnagyobb fiai közé. Az 
egész ország osztatlanul és mély megillető- 
déssel áll a nagy férfiu ravatala előtt. A kor- 
mány nemzeti gyászt rendelt el és Miron 
Cristeát a nemzet halottjának nyilovánitotta, 
akit az ezt megillető pompával fognak az 
egész ország részvétele mellett utolsó utjára 
kisérni. Románia nagy férfia, Miron Cristea 
miniszterelnök eltápozott a magasságok biro- 
dalmába, miután nagy földi hivatását betől- 
tötte. 

MIExap Trisiecem Éleenez 

Miron Cristea 1868 julius 18-án született 
derék román gazdacsalád fiaként Toplita-Ro- 
máná községben. Már kora ifjuságától a papi 
hivatásnak szentelte életét. Bistrijan végezte 
elemi iskoláit, ugyanott a szász gimnáziumba 
járt, majd a nasaudi liceumba ment, ahol 

egyidejüleg végezte tanulmányait Gh. 
buc is. A gimnáziumban őt választották meg 
a „Virtus Romana Rediviva" önképzőkör el- 
nökévé. Az érettségit 1887-ben tette le és be- 
iratkozott a nagyszebeni teológiára, amely- 
nek elvégzése után 1890-ben nevezték ki ta- 
nitónak. Ugyanezen időtől kezdve munka- 
társa volt a Telegraful Román cimü lapnak. 

A következő évben a mitropolia Buda- 
pestre küldte irodalmat és bölcseletet tanulni. 
Miron Cristea itt kezdte meg harcát a ro- 
mánságért. Munkatársa volt a Dreptatea. 
lelegraful Román, Gazeta Transilvaniei és 
más lapoknak is, titkára a Petru Maior tár- 
saságnak. A memorandum-per idejében 12 
társával kiáltványt szerkesztett, melyben arra 
tüzelte a román parasztokat, minél nagyobb 
számban vegyenek részt a per tárgyalásán. 
Még ebben az évben (1894) nagyszámu erdé- 
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lyi diákkal résztvett a constantai diákkon- 
gresszuson. 1893 május 18-án avatták a mo- 
dern filozófia doktorává Eminescu életéről és 
müvéről szóló tézise alapján. Visszatér Nagy- 
szebenbe, ahol élénk publicisztikai tevékeny- 
séget fejtett ki. 1895 julius 1-én kinevezték 
a konzisztórium titkárává és Budapestre 
küldték bizonyos egyházi ügyek elintézése 
végett. 1898-ban a Telegraful Román igazga- 
tójává nevezték ki, 1902 áprilisában konzisz- 
tériumi ülnökké választották meg, junius 
23-án az Arad melletti Hodos-Bedrag kolos- 
torban szerzetessé avatták és ekkor vette fel 
a Miron nevet. 1909 december 4-én Karan- 
sebes püspökévé választották, 1918 december 
1-én résztvett a gyulafehérvári nagygyülé- 
sen, majd Hossu püspökkel és Vasilie Gol- 
dissal és Vaida-Voevoddal Bucurestibe megy 
az egyesülés okmányának aláirására. 1919 
december 31-én Románia metropolitájává vá- 
lasztották. 1925-ben Al. Lapedatu javaslatára 
a parlament patriárka rangra emelte. Egyik 
tagja volt a régenstanácsnak és 1938 február 
19-én az uj rezsim miniszterelnökévé ne- 
vezték ki.



zsidő 
menekült utazott át Románián 

A román kormányról nyugodtan irhat- 
juk, hogy a legtoleránsabb abból a szem- 
pontból, hogy átengedi a menekülteket, akik 
tovább utaznak, hogy a pokolból, amelyet 
nekik ma Németország jelent, egy nyugod- 
tabb helyre kerüljenek ebben a kegyetlen 
világban. De nemcsupán Németország lett a 
zsidóság pokla, hanem a Népszövetség által 
garantált Danzig is, amelyet hiába deklarál- 
tak szabad városnak, ma már nem „szabad", 
mert átöleli a barna polip és legelőször a 
zsidókat akarja kiirtani onnan. Épen a na- 
pokban terjedt el a hire annak, hogy a lon- 
doni rádió szerint 500 danzigi zsidót teher- 
autóra tettek a nemzeti szocialista huligá- 
nok és nem tudják, mi lett velük. 

Nem tudjuk, hogy nem-e ezek azok 
500-an, akik ma már Constanzában várják, 
hogy tovább menjenek, lehetőleg Palesztina 
felé. Ha igy van, akkor még a rossz közül 
a jobbik eset, mert kósza hirek arról is szó- 
lanak, hogy egyenesen a tenger habjainak 
irányitották ezeket a szerencsétleneket. 

Ma már a Fekete tenger kikötőjében 
vannak, de közben átutaztak Erdélven és az 
ókirályságon és a zsidóság mindenütt a leg- 
melegebben fogadta a szerencsétleneket. 
Igy legelőször Aradon mentek át, amely vá- 
rosnak zsidósága most már másodszor mu- 
tatta meg, hogy van szive és tud áldozni, 
amikor szerencsétlen zsidó testvérek tragé- 
diájáróol van szó. 

Budapestről jelezték Lakatos Aladár 
bankigazgató hitközségi elnöknek, hogy 8 
kocsiból álló szerelvény elindult Budapest- 
ről és estére megérkeznek Aradra, Azonnal 
hire ment az aradi hitközség körében a szo- 
moru hirnek és az egyéni akciókon kivül a 2 
aradi hitközség vezetőségéből, a zsidő nő- 
egyletek Dán Oszkárnéval, Grosz Józseífné- 
vel és Hirschler Józsefnével segélybízottsá- 
got létesitettek, és alig néhány óra alatt 500 
kiló kenyér, sajt, tojás, szalámi, szardinia, 
husnemű halmozódott fel a pályaudvaron. 

Sokszáz ember gyült össze a pályaud- 
varon és mindenki látni akarta a szenvedő 
zsidó testvéreket. Ahogy megjött a vonat, 
azonnal megindultak a fiatalok és elhalmoz- 
ták a zsidókat kosarakkal teli élemiszerek- 
kel. Sok orvos is megjelent, hogy ha segite- 
ni kell, akkor rögtön kéznél legyenek. 
Gyógyszerekkel, kötszerekkel, ínjekciókkal, 
fájdalomcsillapítókkal felszerelten jelentek 
meg, de szerencsére csak kevés esetben kel- 
lett igénybe venni a jószivű zsidó orvosok se- 
gitségét. 

A vonat beérkezte után néhány perere, 
amikor látták a páratlanul meleg fogadta- 

tást, egy menekült megjelent a lépcsőkön 
és harsány hangon elmondotta, hogy meny- 

nyire meghatotta a szeretetnek ez a megnyi- 
latkozása. Ott voltak Lakatos Aladár nyug. 
szertartásu hitközségi elnök, Scharfstein 
Jakab, az ort. hitközség elnöke, Radb Zoltán 

főjegyző, Friedmann Gyula, Fischer Antal 
és a többiek. 

Minden egyes embernek tragédiája van. 
Nagy családi tragédiája, hiszen mindnek 
rendes exisztenciája volt, de menni kellett, 
mert azzal fenyegették meg őket, hogyha 
nem távoznak, azkor koncentrációs táborba 
kerülnek. Az utasok közül 250 danzigi volt 
és 250 lengyel menekült, akiknek nincs ha- 
zájuk. Jómodu gyárosok, nagykereskedők 

voltak még néhány héttel ezelőtt, most már 
könyöradományokra szorulnak. És ami a 
legnagyobb baj, hogy 12 évnél fiatalabb és 
65 évnél idősebb hozzátartozóikat ott kel- 
lett hagyják. Micsoda fájdalom lehetett szü- 
lőknek gyermekeket és gyermekeknek szü- 
lőket otthagyni, mert igy kivánja a barbariz- 

mus és féktelen kegyetlenség. Kénvszerel- 
adást kellett rendezzenk és mindent ugy- 
szólván ingyen odadobni a rablóknak és 
kegyetlen banditáknak. Értéktárgyaikat sem 
vihették magukkal, hanem szabad prédaként 
hagytak ott mindent. Puszta életüket men- 
tették csak, mert nem akartak a koncentrá- 
ciós tábor rémségeivel megismerkedni. In- 
kább menni a bizonytalanságba, szenvedni, 
kinlódni, de nem látni többé kinzóik és ki- 
rablóik képét. Szerencsétlen ötszázak és jön- 
nek még az ujabb transzportok. Ilyen tragé- 
diát még alig látott a világ. És az emberek 
lelkiismerete alszik. Legalább hagynák el- 
vinni vagyonuk egyrészét, legalább családo- 
kat ne szakitanának el egymástól. Ha van 
sorsigazság, akkor ezeknek a kinzóknak kel- 
lene igy végigvonulni a világon, a nagy bi- 
zonytalanság felé. Hisszük, hogy még erre is 
sor kerül. Addig pedig támogatni kell őket, 
ahogy az aradi zsidóság megmutatta jószi- 
vét és a többi erdélyi zsidő közület, ahol ez 
a vonat keresztülhaladt. 

Utirány Palesztina. Legalább oda jut- 
hatnának nyugodtan és rendben. De oda is 
milyen körülményesen, milyen nehezen. De 
reméljük, egy nyugodtabb világba és minél 
hamarabb jutnak oda, a zsidóság jobbik fe- 
lének segtiségével. 

Meghali Gasler Mózes 
a Londonban élő romániai 
származásu vilaghirü fiilologus 

London. Egy ismert név, nagy tudós szállt 
sirba 84 éves korában az angol fővárosban. 

Szószólója és a román zsidóság angliai men- 

tora, akinek szava mindenkor meghallgatásra 
talált, amikor zsidő ügyért szállott sikra. 
Nagy tudós volt, egyike a zsidó tudományos 

világ kiválóságainak. 
Gaster Mózes 1856-ban született Bucures- 

tiben. Tanulmányait a breslaui teologiai sze- 
mináriumban végezte és 1882-ben a román 
nyelv és irodalom lektora lett a bukaresti 
egyetemen. 1885-ben az akkori viszonyok 
miatt különösen azért, mert erélves hangon 
lépett fel a zsidógyülölet ellen, Angliába 
ment, ahol az oxfordi egyetemen a szláv 
nyelvek előadója lett. 1887-ben a spanyol- 
portugál hitközség chachamja lett London- 
ban, amely tisztséget 1923-ban bekövetkezett 
nyugdijazásáig töltötte be. Gaster tudomá- 
nyos és irodalmi tevékenysége rendkivül sok- 
oldalu volt. Rendkivül sok történelmi és filo- 
logiai munkát irt, különösen Románia törté- 
nelmével foglalkozott sokat, azonkivül a ro- 
mán nyelvről és irodalomról. A zsidó tudo- 
mány terén is sokat alkotott, mint folklorista 
és ebben a tudományágban az első között 
volt, akik ezt müvelték. 

Megjelent müűvei közül néhány, mint 
alapvető munka ismeretes. Igy az 1887-ben 
megjelent „Jewish Folk-Lore in the Middle 
Ages, azonkivül „The Apocalypse of Amra- 
ham from the Roman Text" és még rendkivül 
sok müve. Ezenkivül sok liturzikus könyvet 
adott ki román és angol nyelven. Gaster ki- 
váló és nagy szerepet játszott az angol köz- 
életben és zsidó körökben abszolut tekintély- 
nek örvendett. Már kezdettől fogva tagja volt 
a „Chibat Cion" mozgalomnak és amikor 
Teodor Herzl 1896-ban Angliába ment, ő ké- 
szitette elő ottani fogadtatását és a Chowévé 
Cion körökkel való kapcsolatainak felvételét. 
Amikor megalakult a lewish Colonial Trust, 
annak megalakulása körül is nagy érdemei 
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vannak. Több izben elnöke volt az angliai 
cionista szervezetnek és számos cionista kon- 
gresszus elnökségében is szerebelt. 

Résztoett abban a bizottságban is, amely a 
pilágháboru idején a Balfour deklarációért 
harcolt Weizmannal és Sokoloro-al. együtt. 
Halála általános mély részvétet keltett az 
egész zsidóvilágban. A romániai zsidóságnak 
is nagy halottja Gaster Mózes, akinek emlé- 
két itt is örökké megőrzi majd a román tudo- 
mányos világ, amelyért annyit dolgozott és 
Románia zsidősága is, amelyért annyit küz- 

döoött. 

A huszencsyedik domista 
viláskonércsszus 

ebben az évben össze fog ülni olyan sulyos 
időkben, amilyenre a cionista történelemben 
példa nem oolt. A cionista pilágkongresszus- 
nak annyi ereje lesz, amennyi sékelt adnak 
el, mert minél több a sékelfizető, annál több 
ember nevében beszélhetnek azok a férfiak, 
akik Palesztina felépitéséért harcolnak. Az 

erdélyi cionizmusnak a Zsidó Nemzeti Szö- 
vetségbe tömörült tényezői az ezévi sékelak- 
ció megkezdésekor felhioják a zsidóság fi- 
gyelmét arra, hogy váltsák meg sékeljeiket, 
mert a sékel a cionista mozgalom belépője- 
gye, a zsidő nép képviseletének erkölcsi és 
eszmei jelképe. A cionista világkongresszus, 
amely ebben az énben összeül, olyan felada- 
tok előtt áll, amelyet megoldani csak a leg- 
nagyobb nehézségek árán lehet. Ezért lénye- 
ges és fontos, hogy a sékelfizetők felsorakoz- 
zanak és Erdély zsidóságának kötelessége, 
hogy minél több sékelt kioáltson. 

Az ardeali zsidóság tegkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ 8 recstaurant kőóser 

- ELJEGYZÉS. - Lampel Mancika 
(Oradca) és Krémer Ferenc (Sáuca) jegyesek. 
(M. k, é. h) 
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Pacelli biboros az uj pápa 

Felszállt a fehér füst a Vatikánban és 
ez azt jelenti, hogy „habemus papam", vagy- 
is van már uj pápája a világnak. Tekintet- 
tel arra, hogy ma minden egyes problémá- 
nak szoros kapcsolata van a zsidósággal is, 
nekünk sem közömbös, hogy ki az, aki a ka- 
tolikus világ ügyeit vezetni fogja. Csütörtö- 
kön az elmult héten megtörtént a választás. 
Pacelli Eugenio lett az uj pápa, aki XII. 
Pius néven lesz a katolikus egyház legfőbb 
feje és földi helytartója, Kilenc évig a régi 
pápa mellett müűködött mint vatikáni állam- 
titkár és ez idő alatt páratlan diplomáciai 

ügyességről és rátermettségről tett tanusá- 
got, Nekünk zsidóknak nincs és nem is lehet 
eritikai hangunk egy tőlünk ennyire idegen 
terrénumon, de ha mégis megmondjuk, ak- 
kor leszögezzük, hogy ma, amikor ennyire 
forr a világ, nagyon értékes segitséget kap- 
tak azok az erők, amelyek a világbéke meg- 

uédése körül évek óta oly sokat fáradoznak. 
Nem jött egy harcias pápa, mert hiszen a 64 
éves uj pápa, ereje teljében, mindenkor segi- 
tője volt a nemrég elhunyt, sokszor beteges- 
kedő, öreg pápának. Azok a békeszózatok 
minden valószinüség szerint Pacellitől szár- 
maztak, aki most folytatni fogja azt, amit az 
elhunyt pápa félbehagyott. 

Mátr az is jó jel, hogy az uj pápa XII. 
Pius néven fogja vezetni tovább egyházát és 
ebben kidomboritja azt, hogy az elhunyt 
szellemében fog tovább dolgozni. Ez pedig 
nem más: mint a béke hirdetése és minden 
Tajmitosz, gyülölet elvetése és megbélyeg- 
zése. 

Pacelli biboros mint XII. Pius, ugy vél- 
jük, felemeli majd nagy szavát a zsidók ér- 

dekében is, amikor a szorongatott zsidóság 
ennek a hatalmas szónak elhangzását vár- 
katja. A régi szellemet fogja követni az uj 
pápa és most, amikor annyi ellenségünk 
uan, most, amikor annyi sok rosszat monda- 
nak ránk, a keresztény világ fejének, keresz- 
tényi szellemben való megnyilatkozása sok- 
szorosan fontos. Az uj pápa legyen az em- 
beri kiengesztelődés apostola, amilyen volt 
a nemrég elhunyt nagy pápa, XI Pius is. 

Sokáig élt a hit, hogy egy zsidó pápai trónra 
emelkedett, hogy előtte kírályok és fejedelmek hó- 
doltak és ő ennek ellenére sohasem feledkezett 
meg zsidó voltáról, hanem azt nyiltan vallotta. Ki 
volt ez a rendkívűli egyéniség? A legenda mőgöőtt 
mindig van történelmi valósás. Külőnböző korok- 
ban három híres rabbít tartottak a zsidó pápa édes- 
apjának, A mainzi rabbi Símeon ben Izsákot, a 
barcelonai híres rabbi Salamon ben Anderebt és a 
babíloniai halachistát, rabbi Simeon Kavarrát. A 

két utóbbi tekíntetében csak vakmerő képzelődés 
teremieite meg a legendát, az elsőtöl azonban fenn- 
maradt az ujévi hímnusz, melyet állítólag maga 
rabbi Símeon írt és amely Elkanaan nevű fiának 
eltűnéséről szól. 

Simeon ben Izsák a XI. század első felében 
előlfárója volt a mainzi zsidó hitközségnek. Igen 
gazdag volt és nagy jóltevő, aki fejedelmeknél és 
kéirályoknál gyakran és nagy eredménnyel járt köz- 
ben hittestvérei érdekében. Halála után hosszu 
ideig a mainzi nagy zsinagógában szombatonként 
imát mondtak „Rabbi Simeon Hagadol" emlékére, 
„aki hitkőzségéért működőtt és rossz tőrvényeket 
megakadályozott." Simeon nemcsak nagyvilági fér- 
fiu volt, de mély jámborság is diszítette, így érde- 
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messé vált a „Nagy Simeon" n 
a Talmudról, melyet „Jesszod' náven ismernek, 
azonkiívűl tőbb liturgiai költeménynek a szerzője. 

Rabbi Simeon napjaiban a mainzi zsídók tőbb 
válságot szenvedtek át, miután II. Henrik zsidógyű- 
lőletének szabad utat nyított. Bgy tőrvény elren- 
delte, hogy minden zsidónak meg kell keresztelked- 
nie, aki pedig ezt megtagadná, azt ki kell űzni. Ab- 
ban az időben az antiszemíták kedvelt módszeré- 
hez tartozott az is, hogy kisdedeket elraboltak és 
ezeket azután keresztényeknek nevelték. Rabbi Si- 
meon maga is áldozata lett ennek a rettenetes szo- 
kásnak. Elchanan nevű reményteljes és okos fiát 
elrabolták, átadták az egyháznak és kolostorban ne- 
velték. Rendkívül tehetséges volt az ifju és az ér- 
seki székíd emelkedett. A végén pápa lett belőle, 
András néven. Származásának títkát megőrizte szi- 
vében. De hogyan olthatná el nyugtalanító vágyó- 
dását? Hosszu időn át töprengett ezen. Tudta, hogy 
atyja még életben van. Vajjon láthatja-e még va- 
laha? Meg akarta neki mondani, hogy fia még élet- 
ben van és keresztény vallása ellenére, lelke legmé- 
lyén megmaradt zsidónak, a leghőbb vágya pedig 
az, hogy nyíltan íis szakíthasson mostani hitével és 
visszatérhessen az ösők vallásához. 

Tervet eszelt ki. Fel fogja szólítani a mainzi 
érseket, rendezzen egy kis zsidóüldőzést. A mainzi 

évre. Irt egy könyvet 

aproDaaaan; TR DNDUD D vavIDAvBo 
1p70Dn oy azvó T9 IvaD ove rropv vok pno 

. k 1x 1 akb 

ys 
oypoxBB Opr rolesz x úrx 

zsidók erre rőgtön küldőttséget fognak meneszteni 
a pápához, hogy segítséget kérjenek. És vajjon ki 
vezethetné a küldőttséget más, mint édesapja, a 
község feje? 

Ahogy elgondolta, ugy cselekedett. Mikor a ró- 
mai zsídók meghallották, hogy Mainzból küldőöttség 
jön, mert ott pápai rendeltre zsidóüldőzés tőrt ki, 
nem is akarták elhinni. Hiszen a pápa olyan lán- 
goló tisztelője volt a héber írodalomnak és legben- 
sőbb barátai között annyi volt a zsídó? Sohasem 
éltek a zsidók boldogabban Rémában, mint András 
pápa alatt. 

Mikor a küldőttség a pápa fogadótermébe be- 
lépett, rőgtőn megismerte az édesapját. Apjfa térdre- 
borult előtte és védelmet kért hitkőzsége részére. 
Erre a pápa felkérte a felenlevőket, hogy hagyják 
el a termet, mert egyedül akar maradni Rabbi Si- 
meonnal. 

Különbőző változatok szólnak arról, hogy a 
pápa milyen módon fedte azután fel idazi nevét és 
származását. Egyesek ugy mondják el, hogy a pápa 
azonnal felfedte magát. Bgy másik változat szerint 
a pápa egy sakk-játszmát ajánlott fel a rabbínak, 
aki játék közben arról ismerte fel a fiát, hogy az 
alsó karján különős anyajegy volt. A további fejle- 
mények is különbőző formában maradtak reánk. 
Van egy változat, mely szerint a pápa egybehívta 



Isten veled Budapest 

Előbb elbucsuztunk Berlintől. Bezárultak a 
kapuk. Azután elváltunk, könnyes szemmel 
Bécstől is, Eltekintve a német zsidók tragédid- 
jától, nekünk is voltak emlékeink a szép butr- 
genlandi városoktól. De azt hittük, hogy a Laj- 
tán innentől még lesz örömünk és találkozd- 
sunk. 

De most már buecsuznunk kell Buduapesttől 
is. Megjelent egy rendelet, amely szerint külügy- 
miniszteri engedéllyel lehet csak vizumot kapnt 

romániai zsidóknak is, ha magyar földre akar- 
nak lépni. Ezzel kapcsolatban meg kell mond- 
juk, hogy mi, akik ismerfűk a zsidók beállitott- 
ságát és felfogaásdt, ugy látjuk, hogy gondolnak 
itt nálunk arra, hogy eljussanak Ausztráliába 
vagy Kanadába, BPualesztináról nem is beszé- 
lünk — de eselleg még Rodéziába, Tanganyikd- 
ba, vagy Uj-Guinedba. De most menni Magyar- 
országra? Most „beszívárogni" oda, ahol még 
az ott születelt és ottlakó zsidók alól is kicsu- 
szik a talaj? Most, amikor oly szígoru a meg- 
élhetés és megnehezült, nagyon megnehezült az 
idők járdsa felettünk akkor nem hinnénk, hogy 
akadna egyetlen erdélyi zsidó is, aki oda akar- 

na mennt, hogy kenyeret keressen, vagy, hogy 
letelepedjen. Azl még el tudjuk képzelni, hogy 
néhány gazdag zsidőasszony pénzt menne kölfe- 
ni Budapestre, mert elvégre vannak még olya- 
nok, akiknek nincs nagyobb gondjuk, mint a ta- 
vaszi divat, de etek csak hasznot jelentenek 
Magyarországnak, mert pénzi költenek olt. De 
miért ne mulasszanak el mindent, ami az or- 
szág érdekében van? Az eltogaltság, a szük lá- 
tőkörüség olyan méreteket öltött, hogy mosímár 

nem engedik be a zsidókat — pénzt költent. 
Bevalljuk, zsidó ethikai szempontból mi ör- 

vendünk is ennek. ÉEzentul tehát nem fognak 
menni a jómódu zsidók „egy kicsit szórakozni" 
Budapestre. Majd megérzik ezt a dunaparti 
meg a kötuti szállodák, majd megétzi a muagyar 
ipar és kereskedelem (vagy ezzel is ártani akar- 
fak a „zsidó" iparnak és kereskedelemnek?), de 
a gyülölet olyan fokra hdágott, hogy múr netm is 
gondolkoznak praktikusan. 

Mi is tudottl volna örömet szerezni a pesti 
helyzet egy erdélyi zstdónak? Hallgatni a zsidó 

nyomoruságot? Együtt sirni a zsidók szerencsét- 
lenségével és olvasni a pesti lapokban a máso- 
dik törvényjavaslat parlamenti tárgyalását? Oh, 
nem öröm ez, hanem üröm. Keserü üröm és 

nem is nagy „átok", ha most nem lehet menni 
Budapestre. Öönmaguk ellen cselekszenek a hi- 
vatottak akkor, amikor kitiltják a zsidókat Ma- 

gyarországról. Sajnáljuk a mdgyarországi zsidó 

valamennyi hivét. Egy torony erkélyéről jelentette 
ki ezután, hogy a kRereszténységgel szakit, magasz- 

taló szavakkal dícsérte a zaldósád egyetien lstenét 
és miközben a tömes megrendülve és tanácstalanul 
ott állott, levetette magát a toronyból és holtan 

terült el. Bgy miásik legenda szerint az apának sí- 

került fiát a zsidósádhoz visszatériteni. Hogy Eleha- 
hanh neveét a héber líturaiában megőrőkíse, him- 

nuszt t, amelyben benne foeglaltatik a maga és fia 

neve. A kántor rushasond második napján énekli el 
ézt a híninuszt. 

Ebbe a köntösbe öltözteti ezt a tőrténetet a le- 
denda. De vajjon mi a tőrténelmi háttér? Beinazo. 

lást nyert, hony H. Henrik zsidóüldőzésemek köő- 

vetkeztében zsidó szülök gyermekeit elraábolták és 

megkeresztelték. Az is valóság, hogy a mainzi rabbi 

Símecnnak Elehahan nevű íffa volt, akit szintén él- 

raboltak és kereszténynek neveltek. Történelmi va- 

lóság az is, hogy volt egy pápa, aki zsidó szárma- 

zásu volt és aki a római zsidókat megvédelmezte. 

Rabbi Simeon azonban 1000, év kőrűl élt, mig a 
zsidó származásu H. Analectus pápa 1130--1138-ban 

ült a pápai trónon. 

A legenda azonban nem tőrődik kronológiai 
sorrenddel, azonkívűl is csak a XIV. században ke- 
letkezett. A legenda keletkezését igy lehet rekon- 
struálni: M. Analectus H. Incének az ellenpápája 
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tesívéreket és nem tagadjuk, sajnáljuk a szép 
Badapestet is. 

Nekünk zsidőknak egyébből sem áll éle- 
tünk, mint bucsuzásból. Most bucsuzunk Buda- 

pesttől is. Isten veled Budapest! 

A lengyelek ellentéte 

a németekkel 

Érik már, érik már a cseresznye. Em- 

lékszünk ugyebár, hogy néhány évbel ezelőtt 

micsodu örök szerelmet esküdtek egymásnah 

a németek és lengyelek, Beck lengyel kül- 
ügyminiszter ugy járt Berlinbe, mint más 
ember az ofthondba. Milyen jóba is voltak! 
Azt hitte volna minden laikus ermber, hogy 
ez így fog tartani örökké. De nem tartott 
örökké. Sőt még sokdig sem. Mert kiderült, 
hogy sulyos és lényeges ellentétek vannak 
közöttük. Példdul Danzig. Például a nagy- 
ukrajnai „dlom", amely el akarja venni tő- 
ltik országuk felét. Tehát örök ellenség, ami 
néhány évig el volt fátyolozva. De most ki- 
derült és a lengyel diákok műár tüntetnek is. 
Már kizárják a német diákokat dz egyete- 
mekről. Mdár Ciano gró varsói látogatásakot 
is ordította a tömeg: le a németekkel, le Hit- 
lerrel. 

Eszünkbe jut a tréfa, amelyben a zsidók 
azt mondjdk minden hire: ej lesz ez ne- 
künk zsidóknak?" Hát kérdjük, jó lesz ez 
nekünk? Ne tagadjuk — jó kell legyen. Nem 
lesznek ugyan a lengyelek kevésbé antisze- 
miták, de azért mégis valahogy jobb, ha nin- 
csenek a hitlerék járszalagján. Az kétségte- 
len, hogy a világ ébredezni kezd: Már vala- 
hogy nincs meg a végtelen tekintély, amelyet 
a komiszság és efőszak jellémez. Egy kissé 
halkabbak lettek a „totálisok". Egy kicsit a 
csillagos lobogó suhintott Mussolini felé és 
most már az is kiderült, hogy az a bizonyos 
francia-angol-amerikai feltegyverezés sem 
üres tjesztés, hanem komoly alapja van. 
Nem lehet a demokráciákkal packázni, mert 
felébredtek. München óta sok minden meg- 
változott. Nem olyan lenyügöző a „fölény". 
És ezért lép fel a lengyel is és nem tekint 
mint büvölt kigyó idomitójára – Berlinre. 
Egy kissé megszabadult már ettől és meri 
hallatni hangját. 

Mi zsidők őrvendünk ennek a pálfordu- 
lásnak. Mert a mi európai életünk — vall- 
juk be - attól függ, hogy a totális államok 
vagy a demokrácia van-e fölényben. A fák 
nem nőnek az égig és mi hisszük azt, hog) 
ezek a fák is letőrnek, az első nagyobb vil- 

volt. Őseitől kifejezett zsidó arcvonásokat 
és ezt ellenfelei nem tudták neki megbocsátani. Mi- 

kor 1119.Ben a relmsi szinoduson részt vett, azt je- 
lentik róla: „Fekete, sapadt ífu, ald inkább zsidó- 
hoz, mint keresztényhez hasonló./" Mikor a pápa! 
trénra Jépett sunyosan Judasc-Pontílexnek nevéz- 
tek. 

Már őséi is nagy szerepet játszottak Mómában 
Dédnagyapja, Baruch, aki Tfastevere 
ben lakott, nagy vagyonra tett szert, kitért, felvelte 
a Benedietüs nevet, melyhez a Christianius nevet is 
hozzáfüzte. Ennek Leo nevű Ma a légmaágasabb rós 
mai arisztokráciába nősült be. Leó fa Péter Léonis, 
vagy Ptierloni, ahogy nevezték, nagy hatalmát ért el 
Rómában és mérhetetlenül gazdag valt. 

Peter Lconis 1124-ban halt meg. Egyik fia pat- 
riciussá lett, egyik leánya Szicilia kírólynője, Petrus 

nevű ífia pedig, mint It. Analectus, párpai trónra léJ 
pett. Párisban tanult és Rómában lépett az egyházi e 

találjuk, 
L Henrik kiírály nagy 

szoldálatába. Az 1121. évben Anglhában 

mint pápai legátust, hol 

pompával fogadja. Ugyanazon a napon, 1130 február 
23-án, mikor megválasztották pápának, az ellenpárt 
M. Incét választotta meg és csak 1138-ban, mikor 
Analectus meghalt, ismerték el Incét általánocsan. 

Ez a zsidó pána híteles tőrténehni valósága... 

örőkölt 

zsidőnegyed: 

cso és pomios fiszolzádás 
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lámcsapásra. Egy ilyen villámcsapás, a var- 
sőb jel is. Csak tartson sokáig. -. 

Megállott a mentőautó 
Egy fiatalasszony beteg lett Nagyoáradon. 

Oroosi konzilium jött össze betegágyánál. 
Diagnozis: sulyos műtét előtt dil, legjobb lesz 
megoperálni palamelyik pesti professzorral. 
De nincsen bvizum. 

A nagybeteget felteszik 
és kiérnek Biharkeresztesre. A magyar ha- 
tárrendőrség udoarias, de a parancs, az pa- 
rancs. Mem lehet bpizum nélkül felmenni Bu- 
dapestre. A szegény asszonyka halottsápad- 
tan fekszik párnái között és rettentő fájdal- 
mai bannak. De parancs, az parancs és az 
operációt nem végezhetik el Budapesten. 

A mentőatitó visszafordul, Robos a hepe- 
hupás uton, rázódik a nagybeteg és rövide- 
sén mütőasztalra kerül. Az eberáció sikerült, 
de a huza-vona nmiiatt, amelyet a „parancs 
és „rendelet" irt elő, mégis bégzetesen késett 
a mütét. Nincs mentség,. Egy 23 éves zsidó- 
asszony meg kellett haljon. Ha nem lett volna 
zsidó, akkor a rendelkezés nem lett volna oly 
szigoru bele szemben. De mit lehet tenni? A 
betegség nem peszi tudomásul, hogy határ- 
zárak bannak és mindenféle paranesok. 

Ki gondolta bolna, hogy a sápadtarcu kis 
asszónyka, aki soha nem érdeklődött a világ 
politika iránt, aki nem is törődhetett véle, 

a méentőautóra 

mert hiszen mit is kezdhet egy fiatalasszotny.,. 
meg drága kis gyermeke, akinek férje Ban, 

azzal a csunya szóval, hogy „politika". Meg 
azzal, hogy „bizum", meg zsidőtöőrbény, meg 
a tilalomfa, hogyha neki ban bélcsabarodása, 
akkor nem mehet át a határon, mert roössz 
helvre — szidő szülőkhöz - született. 

A 23 ébes asszony már ott oszladozik a 
oáradi temetőben. Sirján oirág. Körülőtte egy 
kétségbeesett anya, meg edy édes háromébes 
gyermek. És fenn, a felhők között komor je- 
Tek: meghalt egy zsidó asszony, mert... 

Ne folytassuk. Egy láncszem a nagy tő- 
megtragédiában. Emberélet? Melynek el kel- 
lett pusztulni azon a fronton, ahol egyik ol- 
dalon marcona férfiak állnak, a másik olda- 
lon gyermekek, 23 épes súpadt kis asszonyok, 
80 épes öregek, béna és vak oltalmazottak, ár- 
Dák és özbegyek. Két front. Egyiknél minden 
eszköz, hatalom, fegyoer, rendeletek és min- 
den erő. A másikon: egy jaj, meg a sóhaj, 
meg sirás, meg a kéltségbeesés. 

1939 frontja. Két bilág edymással szem- 
ben. Egy kis katonánk elesett. Nem is tudta, 
hogy ő is frontharcos. Mikorra megtudta - 
már halott is polt. Megölte egy láthatatlan 

M gránát... 

000000 000 0 00 0 0 00006600 
- RÖBERT STRICKER ÉS Dr. DESI- 

DER FRIEDMÁNN KISZABADULTAK A 
KONCENTKÁCIOS TÁBORBOL (Bécs). 
Robert Stricker műszaki tanácsos, az ausz- 

triai clonista mozgalom közismert vezére, 
aki az Ansehluss előtt alelnöke volt a be- 
csi zsidó hitközségnek és akit az Ansehluss 
idején a bécsi zsidóság többi vezetőivel le- 

tartóztattak es konceniráclós táborba vetet- 
tek, a napokban kiszabadult a fogságból. 
Stricker hosszabb ideig volt a buchenwaldi 
koncentrációs táborban. Bécsi 
rövidesen Balesztinába költözik. Egyidejü 
jelentés közli, hogy dr Desider Friedmann, 
a béecsi hitközség volt elnöke, ugyancsak ki- 
szabadult a köncentrációs táborból é 
pokban Palesztinába utazik. 
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Wasserstirom Sándor 

Az uj zsidó népvándorlás 
n a o mk asemuu 

nyomában 
TIUTHNTTTTEATTTATTTTATTTTTTT 

Constanta. Ahogy a prüszkölő vonat megáll a 

constantai állomáson, már hallatszik a tenger mo- 

raja. A Fekete-tengeré, amelyet nem tudom, miért 

neveztek el ilyen „sőtét"-en. Azért-e, mert vize oly 

sőtéten csillog az éjszakai órákban, 

ért, mert a kelet- és kőzépeurópai zsidóknak min- 

den feketeségbe hajló kilátástalan sorsát szimboli- 

zálja. Mintha a sors gunyt űzőtt volna velűnk ezzel 

is. Nem a napsugaras Adria, vagy a délszaki Égei- 

tenger a menekűlés utja, hanem a „fekete" tenger. 

De mégis minden keserűségünk mellett milyen bol. 

dogság, hogy a román kormányzat oly megértő és 

oly lojális a német-osztrák-magyar és lengyel zsidó 

menekültek iránt, hogy átvonulást engedélyez szá- 

mukra és Constantát, az uj népvándorlásra kénysze- 

ritett keleteurópai zsidóság főátvonuló kikőtőjét, min- 

den emberi szabadság jogaíval ruházza fel. 

Milyen nagy tett is ez, ezen gondolkozom, ami- 

kor látom, hogy a kétszázas lengyel csoport halálos 

csendben száll le a vonatról és rögtön felsorakozik 

négyes rendekben és elindulnak a tenger felé. Bele- 

ryilal a szivembe. Ime, itt látom magam előtt, ami- 

ről annyit irtunk és annyit sirtunk... Messzi főldről 

jönnek zsidó testvérek távoli gettókból, nagy váro- 

sokból, elhagyott, sárbaragadt volhyniai falvakból és 

itt állanak velem együtt a Marea-Neagra-nál, a Fe- 

kete tengernél és mintha beleszoktak volna már a 

nyomoruságba, mennek halkan, szótlanul... sokáig 

utánuk nézek... és lassan elnyeli őket az éjszaka. 

Nem tudom hova mennek, csak később tudom meg, 

hogy a teherkikötő felé mennek, ahol már várja 

őket az „emigráns" hajó... 

Akik a hajójeggyel érkeztek, azokat ott várja a 

fényesen kivilágitott „Transylvania", a Serviciul Ma- 

ritim Roman tengerhajózási társaság bűszkesége, a 

8000 tonnás személyszállitó gőzőse, amely éjfél után 

két órakor már el is indul a Szentfőld felé. Zseb- 

kendőlobogtatás, integetés, ahogy azt már minden 

tengerjáró indulásánál láthattuk. 

A constantai kikötőt a zugó tenger habjai ugy 

veszik kőrűl. mint félszigetet és ha nem volna oly 

keserű a számize az eddig látottaktól. akkor azt is 

mondhatnám, hogy azért is félsziget, mert ,fél- 

szíget" itt van, hogy megpróbáljon átjutni - tul a 

tengeren, a nagy „Operencián", amelyről ma nem 

meséket, hanem rémregényeket lehet irni. 

ELINDUL A NAGY HAJÓ... 

Lassan bandukolok a csendes uccákon és szál- 

lodát keresek. Éjjel 3 óra. Nagyon fáradt vagyok, 

szobát keresek. Nyáron teli vannak a szállodák nya- 

relókkal, de most is „szezon" van. Emigráns-szezon. 

Hatvan szálloda műkőödik a tengerparti kikőtőben, 

de tizet is végig kell látogassak. amig egy kicsiny 

szobát találok. Órákig járok, amig nyugvóra térhe- 

tek. Eszembe jut Ady verse, „tengerpart, alkony, kis 

botelszoba" ... tengerpart itt van, alkony már rég 

volt, talán már nemsokára hajnalodik és minden 

vágyam egy „kis hotelszoba'. 

Nem tudok elaludni. Látom magam előtt a ső- 

tétbevesző alakokat, akik elindultak a nagy ismeret- 

len felé... és eszembe jutnak azok is, akik a lu- 

xusgőzős kabinjaiban épen most adják át magukat 

a ringató álomnak. Ezek azok, akik odamennek, az 

uj zsidó országba, hogy megnézzék „mit lehet csi- 

nálni". Nem alszom és végiggondolom, hogy ezek a 

most vizummal kimenő „tőkések' hazajönnek űres 

kézzel majd. Mert nem mindegyik megy sziívvel ki, 

hanem ceruzával kezűükben és kalkulálnak, amikor 

egy tel-avivi ház előtt állanak mesg majd. 2000-es 

fonttal - nem konveniál... Földet venni... „nem 

konveniál." Nem mondom, hogy hűbelebalázs mód- 
jára csak költsék el a pénzt, de Palesztina ma csak 

vagy „tökét" igényel, de nagy „T"-vel, ami lei-ben 

kéz-t, amely 

vagy talán az- 

A ,„Népünk" eredeti riportia. 

nem fejezhető ki oly könyen, vagy erős chaluci 

szintén erős és dolgozni kész, ... de 
akik „kalkulálnak", azoknak nem űzlet". Nem, va- 

lóban nem lehet ezt ilyen szemmel nézni az uj va- 

judó országot... végül a sok kinzó gondolat után, 

elalszom. 
Az ELsSő LÁTOGATÓ. 

Ma sem tudom, hogy honnan tudta meg, hogy 

hol szálltam meg, az a váradi gazdálkodó zsidó- 

ember, aki hetek óta van már Constantában és el 
akar indulni uj életet kezdeni. Egy dusgazdag vá- 

radi szőllőtulajdonos fia, ki évekig élt már külfőldön 

és néhány hónapot Nagyváradon töőltőtt, de nem 

akart tovább várni és űgyességére jellemző, hogy 

alig voltam néhány órát a kikőtővárosban és már 

kora reggel fel is keresett. 

Mivel már hetek óta itt van, felajánlja, hogy 

informálni fog utamon, hogy mindent lássak és hall- 

jak és én szivesen is fogadom, mert tudom, hogy 

igy többet fogok látni... 

Első utam a tengerpartra vezetett, ahol szép sé- 

tányok vannak, milyen szép lehet ez nyáron... 

messzi nézek a tenger felé, csapkodnak a hullámok 

és győnyőrű szép a szine, de csak messzire opál- 

zőld, mig a kikőötő körűl olyan, mintha barna volna 

a sok olajtól, amelyet a hajók dobnak ki maguk- 

ból. A tenger szép, de amikor arra gondolok, hogy 

emigránsok kőzé megyek, elszorul a szivem. Három 

héttel ezelőtt mentek át Erdélyen a német, osztrák 

és burgenlandi menekültek, azonban sajnos, ezek 

még mindig itt vannak... 

LATOGATÁS A 134 NÉMET- 
ZSIDŐ MENBKÖLT KÖZÖTT. 

A Serviciul Maritim Roman kikőtőállomás ha- 

talmas épület szuterinjében helyezték el a német- 

zsidó menekültek emigráló 134-es csoportját. Be 

akarok menni hozzájuk, de őrtálló katona állja uta- 

mat. Megtudom, hogy engedélyt kell kérni. Azonnal 

el is megyek a kikőtőparancsnoksághoz, ahol ud- 

variasan fogadnak és azonnal megkapom az enge- 

délyt a látogatásukra. Hatalmas nagy terem, amely 

sárga kőkockákkal van kirakva, de a zsufolt tömeg 

folytán nem hideg a terem, azonban még ideigle- 

nes fekhelyekkel sem rendelkeznek. Három hete él- 

nek itt s azok boldogak, akik már elmehettek. Husz 

emigráns elment, 134 még itt van, Amikor odajő- 

vők hozzájuk, felismernek és körűlállnak, hogy hall- 

janak tőlem valamit és én is halljak tőlűk. A lezárt 

és a külvilágtól teljesen elszigetelt emberek panasza 

csendűl ki szavukból, hogy még meddig kell várni 

és ittmaradni ebben a nagy helységben, ahol az 

ágyat részben a kőkocka és részben kevés cókmók- 

fuk helyettesíti. Az egyik sarokban négy-őt urinő 

képviseli a szakácsnőket, akik nap, mint nap fel- 

váltják egymást és főznek az egész tömegnek. Élel- 

mezésük tűrhető, hiszen ugy az erdélyi zsidóság, fő- 

leg a váradiak ugy ellátták őket, hogy természetben 

is két hétig volt ellátásuk, amelyet kiegészitett 

azonban a constantai zsidóság áldozatkészsége, akik 

nem hagyják el őket és gondjukat viselik az ott- 

lévő emigrálásra felkészült testvéreiknek. 

Panaszkodnak, hogy érthetetlen előttűk, hogy 

még mindig nem indulhatnak. Némelyek arra kér- 

nek, hogy interveniáljak, ha netalán emigrálási költ- 

ségeik nem lett volna teljesen befizetve. 

Telefoni érdeklődésemre megtudom, hogy kőlt-. 

ségük rendezve van és ezután visszamentem hozzá- 

juk, hogy megnyugtassam őket. Közöltem velűk, 

hogy a három nap mulva induló hajóval mennek. 

Kőzben azonban – sajnos — sarlachjárvány tört ki 

kőözöttük és czért 40 napos karantént alkalmaztak, 

amiért az időközben elment hajókkal nem tudtak el- 

menni. Szomoru sors, de ki tehet erről? Senki, 

senki, csak a szerencsétlen kőrűlmények, amelyek a 

zsidók ellen ősszejátszottak. 

PESTI EMIGRÁNSOK... 

Akármerre megyek, mindenfelé emigránsokkal 

találkozom. Nagyrészűk fiatal, erős emberek, akik 

vidámak lennének, ha nem volna előttűk a bizony- 

talanság. De nem a palesztinai „bizonytalanság". 

mert azzal már bátran szembenéznének. Hanem, 

amig eljutnak odáig, amig elindul a hajó, az nyug- 

talanitja őket, ami nagyon érthető és emberi. Bár 

tudni kell, hogy egy ilyen nagy akció nem mehet 

ugy, mint azok, akik garanciával rendelkeznek és 

zsebűkben az angol vizummal, meg a hajójeggyel, 

egy órával előbb érkeznek ide és rőgtőn indulhat- 

nak is. Ezek a fiuk még idéig sem jőttek elsőosz- 

tályu rapiddal. Hanem széna és szalmakazlakon át 

éjnek idején határőrők szuronyai kőzőött szőknek és 

és életűket kockáztatják, hogy elmehessenek. 

Itt van például egy pesti csoport. Tizenketten 

vannak. Egy zsidó házmester jóvoltából annak man- 

zard szobájában laknak egyűtt. Hiszen együtt is jöt- 

tek el Magyarországról, egyűütt szenvedtek, amig íde- 
jutottak. Legtőbbje drága urigyerek, nem nyomorta- 

nyákon felnőttek, hanem rendes iskolát végzett. 

érettségizett fiuk, kőzöttűk egyetlen bájos kislány 

is, aki velük megy, megosztja száraz kenyerűket és 

oltalmazza őket, mintha anyjuk akarna lenni 12 

odahaza siró zsidó anya helyett. Sajnos, be kell val- 

juk, hogy a pesti revízionista szervezet nem fon- 

doskodott kellően romániai ellátásukról ugy, hogy 

dacára a lefizetett átlag 1500 pengőknek, mégis gon- 

dokkal, egészen kicsinyes kenyérgondokkal kűzdőt- 

tek. Ebben az ősszegben – a jegyzőkönyv szerint - 

amelyet felvettek és nekem átadtak, benne kellett 

legyen a Budapesttől egész Palesztináig az ősszes 

élelmezési és szállitási költségnek. Elmondják pana- 

szukat és annyira egyűtt érzek velűk, hogy ottlétem 

alatt megvendégeltem őket. Napokig ettek költsé- 

gemre és végűl a romániai ujcionista szervezet gon- 

doskodott további ellátásukról olymódon, hogy 

egyénenkint 100 leit adott nekik naponta. 

Időközben, amikor e sorokat irom, már elmen- 

tek ezek a fiuk is azokkal az erdélyiekkel egyűtt, 

akik körűülbelűl százan erre az emigrációs hajóra 

kerültek. (Tőbbek kőzőtt Nagyváradról tizen és 

Szalontáról hárman, Kolozsvárról, Medgyesről, Ma- 

rosvásárhelyről, Szatmárról és Szigetről. Elmentek 

azok is, akik a nagyváradi fogházban tőltőtték ki 

bűntetésűket és a társadalom segitségével tudtak 

csak eljutni - Palesztinába.) 

A STERIE DALLA a co HAJóS- 

VÁLLALAT ÉS5 AZ „EMIGRÁCIÓ". 

Sokan átkozzák ezt a gőrőg hajóst. Nem is tel- 

jesen ok nélkül. Ő az oka annak, hogy több, mint 

sel pesszach H csokoládé az ardeali orth. Kö özponti 

IHroda közvetlen felügyelele alatt gyártva, kapható minden 

füszer- és csemege-üzletben. - Egész évi használatra kóser csokoládét 

gyártunk. 

stokwerek Tesívérek r.-t., Brasov 



az- 

nyolcszáz erdélyi zsidó fiu elment Constantába és 

ett elkőltőtte keserves pénzét, mig azután nagy ré- 
szük haza kellett menjen. Ez a Dalla mega is érde- 

kes karrier. Évekkel ezelőtt szegény koldus volt. de 
mert a spanyol polgárháboru részére élelmiszert és 

fegyvert szállitott, rövid idő alatt meggazdagodott. 

Ugy gondolta, hogyha tudott ott is milliókat sze- 

rezni, nincsen akadálya annak, hogy teherhajóin 

Palesztina részére is embereket szállitson. Kapóra 

jótt neki két fiatalenbernek az ajánlata, az egyik 

az a kis zsidó pincér, akiről már irtunk két héttel 

ezelőtt. akik vállalkoztak arra, hogy szereznek elég 

utest egy ilyen „kirándulásra". Elhiresztelték erdély- 

szerte, hogy utlevél nélkűl és 10.000 lelért mindenki 

mehet. És be is ugrottak ennek a mesének. Főleg 

ekkor amikor az egyik szervezet nevét is felhasz- 

nélták erre a célra. Nem vették észre azt. hogy már 

maga az utlevélnélkűliség is gyanus. Mire kell az ut- 

levél? Hogy a hatóságok ellenőrizzék, vajjon rend- 

Len van-e mindenkinek katonaügye, állampolgár- 

sága, adórendezése és nincsen-e ellene eljárás az 

ügyészségeken. De ezek a lelkiismeretlen emberek 

azt hirdették, hogy mindenki mehet, akinek bármi- 

lyen kis papirrongy van a birtokában. Előbb csak 

8000 leit kértek. majd amikor látták, hogy „hossz" 

van, akkor a közvetitők 12—15.0000 leit is kivasal- 

tak az emberekből, sőt még tőbbet is. 

Nagy lármával ment az egész, nem ugy, ahogy 

a lengyelek jöttek, csendben és szerényen. Olyan 

„felhajtást' csináltak, hogy a hatóságok is felfigyel- 

tek. Hogyan, hát itt egy ilyen tőömegmegmozdulás 

lesz? Megrohanják a zsidó ezrek a kikőtőket és hü- 

belebalázs módjára mennek, csak mennek... 

Htt valami hiba kell legyen! Előszőr is miért 

utlevél; nélkűül? Hiszen az országot nem hagy- 

hatja el senki, csak utlevéllel. Azután meg ki tudja 

azt, hogy partraszállhatnak-e ezek Palcsztinában ? 

Amikor a kormánykőzegek megkérdezték az illetékes 

szervezettől. hogy valóban nem-e jönnek ezek visz- 

sza, akkor kiderült, hogy ett semmi sincsen előkáé- 

szitve. A naegy lárma folytán az angol konzulátusok 

is megtudták és jött Londonból is a figyelmeztetés, 

ámbár már két izben is hajóra szálltak ezek a vég- 

cél, illetve a partraszállással nem számolók ... 

Mi tőrténik, ha ezek elindulnak irások nélkül és 

nem tudnak partraszállani? Hánykolódnak a tenge- 

ren hetekig, amig valami bai történik velük és az 

enész világ sajtója visszhansozná, hogy a zsidókat 

„kergetik" innen és „ott" nem fogadják be. Holot 

ebben a kormányzat olyan ártatlan, mint a ma szüű- 

letett bárány. Ellenben az űgy ódiumát senki sem 

vállalta sem a kormány, sem pedig egyetlen zsidó 

szervezet sem. Nem az indulás a fontos, hanem a 

leszállás szervezése, ezt pedid nem tudhatja sem 

Dalla, sem a pincér, akivel társult és még kevésbé 

tudják azt kellően végrehajtatni... 

A Dalla vállalat, ha csak keresni is akart, de 

nem jó kezekkel fogózott és azt hitte. hogy ez is 
spanyol száóllitás, Nem tudta, hogy ennek ezernyi 

olyan „bibi"-je van, amire ő nem számithatott. A 
Dalla cég előnyére szolgáljon. hogy mindenki vissza- 

kaphatja pénzét. Természetesen csak annyit, amiről 

a Dala-cég adott nyugtát. Ellenben amennyível töb- 
het fizettek a közvetítőknek és ügynőököknek, annak 

nem akadt gazdája. Lett erre nagy felzudulás. Pedis 
senkisem hibás, csak az emberek tűrelmetlensége, 

akik beugrottak fiatal lelkiismeretlen egyéneknek és 

akik saját nem létező szakállukra akartak emberi eze 

reket uj világ felé vinni. 

Mi megirtuk több izben és ez ma is az igazság, 
hogy az emigrációt csak legális szerveztek tudják le- 

bonyolítani. A jövőben iís, azok tőnkre teszik magu- 
kat és családjukat, ha minden előkészűlet nélkül 

meggondolatlanul leszaladnak Constantába. 

Abba a csunya űgybe, ami itt lefolyt, senki sem 

oly bibás, mint maguk a hiszékeny és tűrelmetlen 

zsidó testvérek, akik nem hallgatnak a figyelmeztető 

szóra, csak mentek — fejjel a falnak... 

Ez az, amit mindenekelőtt megláttam Constan- 

féban. Szomoru volt ez, de nem tudtam belenyu- 

dodni és ezért tovább folytattam az utáénjárást és 

még igen sok érdekes és a jövő emigrációra nézve 

fontos dolgot láttam, tapasztaltam, de erről majd 

legközelebb. 

NÉPUNK 1939 március 10. 

Mit mondott Kossuth Lajos 1848-bana 

,A zstdőság lelszabartása lenyen szimbeluma 
d Mdgyarság nemzeli megujhotásának . .." 

A magyar képviselőház már hetek óta 
tárgyalja a zsidótörvényjavaslatot, amely 
meg akarja fosztani a magyar zsidóságot 
polgári jogaitól azon a cimen, hogy a zsidó- 
ság bomlasztó hatással van a magyarság 
nemzeti megujhodására. Igy van-e? Lapoz- 
zuk fel a történelmet és hallgassuk meg, ho- 
gyan válaszol. Ottó Zarek: „Egy nép szerel- 
me" ciműü könyvében. Kossuth La- 
jos életrajzát irja meg. E könyv egyik feje- 
zetében „A makkabensok szelleme" cim alatt 
a következőket irja: 

Néhány nappal a katasztrófa előtt Sze- 
geden Kossuthban mégegyszer felüti fejét a' 
tiltakozás szelleme. Az utolsó órában terem- 
tő tettel akarja hirdetni, hogy mi vezérelte 
és mi az, ami a romlás szélére vitte. Ám 
hozza el a romlást a másnap reggel, a tőr- 
fénelem másként itél, mint a kortársak, a 
szellem más, mint a hatalom. 

Az összeomlás előtt az utolsó óra még 
egyszer látható jelét adja annak, hogy mi 
volt Kossuth felkelésének szelleme. Az ő 
akaratából következett be tehát, hogy a sza- 
bod országgyülés utolsó szegedi történelmi 
ülésén felálít Kossmth miniszterelnőke, Sze- 
mere Bertalan és jauaslatot telt a magyar- 
országi zsidók emancipációjára. Igy fogta 
fel Kossuth a nép fogalmát! Valamennyi ré- 
teg kapcsolata oldja fel a rendek közti hatá- 
rokat, a törmegek előitéletét, az országban 
lakó nemzetiségek ellentéteit!: A zsidóság 
felszabaditása méltatlan helyzetéből ebben a 
végzettől bedrnyékolt órdban legyen szimbo- 
fuma annak, hogy a magyarság nemzeti meg- 
ujhoddsa —– a fenyegető vereség ellenére is 
— sikerült, hogy a maradandó alkotás tul- 
éli Kossuth személyes bukását is. 

A szabadságharc kezdete idején a váro- 
si zsidók még gettoba zárva éltek, de a sza- 
badság hivó szavát valamennyien követték. 
Jókai Mór, a nagy magyar költő. ki elbe. 
szélő művészetében megőrizte ennek a kor- 
nak való légkörét, ezt mondja: Akkor, mikor 
valamennyi néptőörzs fegyvert fogott a haza 
ellen – akkor a zsidóság vérét, vagyondt és 
szellemét áldozta a magyar nemzetért és az 
alkotmányos szabadságért, az a zsidó nép, 
amely egyedül nem részesült az alkotmány- 
ban, az a mép, amely egyedül nem kapott 
egyenlő jogokat ebben a hazában. 

A harcképes zsidók csanatostól özön- 
löttek a nemzetőrséghez, hogy fegyverrel 
védjék meg a haza iju szabadságát. Évszá- 
zadokon át közeli szomszédságban éltek 
ezen a földön a magyar néppel, Régmult 
századokban, a régi magyar királyok alatt a 
zsidék a legnagyobb méltóságokig is felemel- 
kedtek, mint például Laki Thüz, aki horvát 
bán lett. Most azt remélték, hogy a szabad 
Magyarországon megkapják a polgári jogo- 
kat, Külön gárdát szerveztek, de az április 
10-iki mépmozgalom megint kizárta őket a 
fegyveresek sorából. 1831-ben a kolera-láza- 
dás idején, nemes urakkal együtt a zsidákat 
is elégették; most megint halálra kergették 
őket, mert vérükkel akarták védeni a szabad. 
ságot, Kossuth Lajost, akit az őskeresztény 
gondolkozás egy pillanatig sem hagyott el, 
e benső kötöttségnek engedve, tiltakozott az 
embertelen eljárás ellen. Nevének egész su- 
lyával hirdette, hogy Pest most végre letőrli 
viselkedésének szégyenfoltját. Eddig a napig 
a zsidók nem lehettek nemzetőrökké. a tör- 
vény ugyan megengedte, de az embertelen 
türelmetlenség és a sötét ostobaság utiát 
állta. A zsidóktól még sem lehet megtagadni 
hogy az első visszautasitás ellenére is beáll- 
janak a harcosok sorába. „Ha a hazaszeretet 
meggyökeresedett egy ember lelkében, az 

többé nem irtható ki onnan".. A harc kezde- 
tén Löw Schuwab rabbi ilyen felszólitással 
fordul hittesívéreikez: „A haza hiv titeket a 
becsület, az egység és a jog védelmére! Ör- 
vendő szivuel, lángoló buzgalommal és halált 
megvető bátorsággal kövessétek hivását! — 
Igazoljátok be, hogy Magyarország igazi fiai, 
a makkabeusok méltó utódai vagytok! 

ZSIDŐK A MAGYAR HAD- SEREGBEN 
Kossuth parancsára besorozzák a zsidó 

szabadcsapatokat a hadseregbe. Klapka tá- 
bornok megvallja: A hadsereg fizenketted- 
része zsidókból áltlt. Minden bataillonban 
önkéntes zsidó csapatok szolgáltak. Bdtran 
és kitünően harcoltak. Sokan estek el közü- 
lök a csatamezőn, sok fiszt került ki soraik- 
ból, mine Eisenstátter Igndc, Lévay Henrik, 
dr Rosenfeld és sokan mások: Bátorságdért 
sok zsidó tisztet a csatamezőn tüntettek ki a 
katonai érdemkereszétel, igy Arányi Mór ka- 
pitányt, aki Cibakházánál parancsnokát, 
Leiningen grófot merész támadással szaba- 
ditotta ki a haditogságból, továbbá Hazuoit, 
Justhot, aki Komáromban mint vezérkari ka- 
pitány tüntette ki magát, Schlesingert, a ko- 
máromi garnizon tisztjét és Hollánder Leót, 
aki Komáromban Klapka első hadsegéde volt. 

Ezt a bátorságot felismerte az egész 
hadsereg, tehát a harcmezőn álló nép is. Mi- 
kor Szemere Kossuth megbizásából az egyen- 
jogusitás törvényét előterjesztette, a törvény 
elfogadása magától értetődő dologga Iett. 
Szemere rámutatatt, hogy azok az üldözte- 
tések, amelyeket a zsidók elszenvedtek, soha 
sem a magyaroktól indultak ki, hanem a be- 
vándoroltaktól, különösen a fővárosok né- 
met lakosságától. Majd igy folytatta: „Sza- 
bad-e embertelen keménységgel legmelegebb 
bardtainkat eltaszitani magunktól? Mivel 
tartozank azoknak, akik ridegségünket izző 
szeretettel, keménységünket határtalan ön- 
feláldozással Fizették meg, akik vérüket és 
életüket, vagyonukot és gazdagságuükat dl- 
dozfák a hazdért és a szabadságért? Ök 
azok, akiket az ellenség nem csak annyira 
üldöz, mint minket, hanem még ndlunk is 
erősebben szorongat." Mert amint a budai be- 
vonulása után Windischárátz, ugy most 
Haynau is a legsulyosabb büntetést mérte 
ki a zsidő lakosságára. - A Ház minden ol- 
daláról felhanázott a kiáltás: „Éljenek bátor 
testvéreink, a zsidó hazaliak!" Szemere ez- 
után igy folytatta: „A hazdnak nagy adóssá- 
got kell kiegyenliteni zsidó fiaival szemben; 
olyan hatalmas ez az adósság, hogy ávtize- 
dek folyamán is aligha egyenlithető ki. A di- 
csőséges makkabeusok méltá hősi utódai ab- 
ban a magasztos tudatban fogják megtalálni 
jutalmukat, hogy őseikhez méltóan véreztek 
és hancoltak a jogért és szabadságért, a 
zsarnokság és erőszak ellen". Azt a törvényt 
tehát, amely a zsidókat idaz magyaroknak 
ismerte volna el, viharos ujjongással fogad- 
ták el. 

A szabadság bukása előtt közvetlenül 
végrehajtott megrázóan nagy tett következ- 
ménye az volt, hogy a győztes Ausztria ir- 
tózatos üldözés alá fogta a zsidőságot. De 
az emberi tettek másként hatnak saját ko- 
runkban és másként az időtlenségben. Áz el- 
ső szabad Magyarország utolsó nagy tette, 
az erkölcsi jogérzés eme manijesztációja 
volt! A magyarság nemzetté lett és a nem- 
zet magába fogadott mindenkit, aki kész volt 
harcolni szelleméért. 

Ime igy válaszol a történelem a ma- 
gyar parlamentben folyó zsidó javaslat vi- 
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B'dam vés Jehuda takura 

Dérben és fűzben 

támad tel Juda 

Írta: Michel Gornstein mérnök (London) 

Néhány évvel ezelőtt többezer zsidó iju 

betari vonult el diszmenetben Jabotinsky előít 
Varsóban, Amikor aznap este, amikor a diszme- 
net volt, egy idősebb ember nevelve mondotía 
Jabotinskynek, hogy a „tatár" viccet juttatta 

eszébe: Egy tatár azt álmodta egyszer, hogy egy 
üveg befőtt volt előtte, amelyhez nem volt ka- 

nala, Mérgében felugrott álmából, beszaladt a 
konyhába, Telkapait a szekrényről egy kanalat 
és visszaszaladt az ágyba tovább aludni. De az 
a „baj" történt uele, hogy az álom nem folyta- 
tódott. Most jutatt eszembe ez a vicc. 1914 és 
1918 között borzalmas álmot álmodtank, ezt 
ugy hiutdk: világháboru. De hiádnyzott a ka- 
nál': a zsidő légió. Azt mindenki beismeri, 
hogyha 5000 Fiatalember helyett, akik ott küz- 
döttek akkor a zsidó légióval Palesztinában, 
25-30.000 embere lett volna, akkor ez a légió 
elfoglalta volna Palesztinát. Ez a légió hiány- 
zott - ma pedig már késő van. Az álom nem 
log folytatódni. Hiába készitik elő a szép ka- 
nalat. 

ért a politikához. A haábora kisértete ujra elő- 
bujt teszhalott mivoltából és sötét szárnyaival 
elborulással fenyegeti a világot. A világ vala- 
mennyi fegyvergyárában és kovácsmüűhelyében 

uj legyvereket kavdcsolnak az uj háboru számá- 
ra. Millió és millió katonának léptei alatt dü- 
bőrög a föld, csak tehetetlen 
ámultan szemüket és csodákra várnak. 

Igen, zsidó nép! Jön a háboru, de tudjuk-e, 
hogy hol' Nem messzire Palesztinátót, ott a 

szuezi csatorna mellett. A londoni tragikomédia 
egyenes következménye annak a páni félelem- 
nek, amely eltölti a népeket, a bekövetkezhető 
háboru miatt. Anglia pedig kereskedői számi- 
fást csinál, Egy háboruhoz, katonák kellenek. 
Aint katonák tekintetbe jöhetnek, zsidók és 
arabok. Melyik nép felkészültebb pszihológiai 
szempontból egy háborara? Az utóbbi három 
évben az arabok, szakadatlan offenzivában iga- 
olták, hogy ők pszichológiai szempontból fel- 
készültek egy háborura. A Jemish Agency és a 
istadrut pedig ebben az utóbbi három évben 
indent elkövettek, hogy igazolják a világ 

előtt azt, hogy a zsidóság sem pszichológiailag, 
em technikailag nem készült fel egy háborura. 
zomoru jfelszóval, amely igy szól „havlaga", a 

Fsidó lakosság körében Palsztinában, egy kis- 

rezze Palesztinát. Villámgyorsan kell a 

A vicc, uiccnek jó, de a trélálkodó keuveset 

népek dörzsölik 
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sebbrendüségi érzést ébresztettek fel és ennek 
egyenes következménye, hogy ázt a szégyentel- 
jes határozatot hozták meg Londonban, hogy 
felszámolják a mandátumot és arab uralmat ho- 
nositanak meg Palesztinában. 

Mi most a teendő? Elsősorban elitéljük a 
havldgot és ennek szellemi apját, a Jewish 
Agencyt és a Histadrutot. Az arab terorra az- 
zal kell válaszolnunk, hogy ellenterrort fejtünk 
ki. De egy olyasféle ellenterrort, amely felráz- 

za és megremegjen az egész világ. Különösen az 
angolok. A zsidó. politika célja az kell legyen, 
hogy dinamikus offenzivába kell átmenjen. Vil- 
ldmgyorsan fél kell világositani az angolszász 
világot, hogy Macdonald és Chamberlain szá- 

mitása hibás, merb a zsidó nép be kell bizo- 
nyitsa, hogy elő van készitve pszihológiailag és 
technikailag is egy háborura, - hogy megsze- 

zsidó 
ifjuságnak az egész világon a kék-fehér lobogó 
alá tömörülnie, amelyet a Brit Trumpeldor bon- 
tott ki, amely azt a magasztos feladatot tüzte 
ki maga elé, hogy katonákat fog adni a hatal- 
mas és erős zsidó légiók számára. Ha ez bekö- 
vetkezik, akkor ÁAnglia ujra számitásba kezd és 
kétségtelenül velünk fog fartani! 

A zsidó népnek be kell bizonyitani, hogy 
egy háboru esetén mi is kiállithatunk Paleszti- 
nában egy harcrakész zsidó sereget, 
katonát. Ezekből 200.000 már ott is van az or- 
szágban. (Ez nem tulzott szám, mert általában 
minden népnél a lakosság számarányának 10%- 
át számitják. Palesztinában és Transjorddnidban 

1.200.000 arab lakik, s igy 120.000 katonát tud 
kiáltitani. De a zsidó jisuv 803-ban fiatalokból 
áll és háboru esetén a 450.000 zsidóból 50% a 
fegyveriogó. A szerk. megjegyzése). 

Ez az idő parancsa! Ha nép akarunk lenni, 
akkor sürgősen és azonnal követelnünk kell, 
hogy távozzon a Jewish Agency muai vezetősége 
a helyéről. Tul drágán fizette meg már eddig 
is a zsidó nép az eddigi sokévi müködésüket. 
A vezetést Wladimir Jabotinsky radikáliz- 
musa kell dtvegye, aki megértette 1929 óta 
a nagy hibákat, amelyeket elkövettek 1914- 
től 1918-ig, amikor elmulasztották előkésziteni 
a zsidó ifjuságot arra, kogy jön még egy arab- 
zsidó háboru is. 

Slomo ben Joszef, aki Jabotinsky leglelke- 
sebb követője volt mielőtt az akasztófa alá ál- 
lott volna, az akkoi börtön udvarán azt mon- 
dotta: 

- Lamut, o lichbos et 
vagy felmászni a csucsokig 

Ezeket a szent szavakat kell szivükbe vésni 
sok százezer zsidó fiatalembernek. Ezzel a jel- 
szóval kell vonuljanak Erec Jiszroel felé és a 
kék-fehér lobogó, amely lobogni fog fejük fö- 
lött, rávilágit majd nekik a következő szavak- 
bkal: 

Bés ubedam Jehuda nalal, B'dam uveés 
Jehuda takum. Vérben és tüzben esett el Juda 
és vérben és tüzben támad fel Juda! 

x* 

– ,HAMMILTON" HÉBER-MAGYAR 
NÉMET SZÓTAR, 5000 szó. Héber nyelv 
elsajátitásra. Iskola és háziszükségletre nél- 
külözhetetlen. 25 lej beküldése ellenében 
portómentesen kapható Rosenzweis Antal 
könyvkereskedésében Clui P. M. Viteazul 
No. 37. 

hahar, meghalni, 

4-500.000 

- ZSIDÓ KÜLDÖTTSÉEG CVETKO- 
VIcCS JUGOSZLÁV MINISZTERELNÖK- 
NÉL. (Belgrád). Dragisa Cvetkovics jugo- 
szláv miniszterelnök és belügyminiszter ki- 
hallgatáson fogadta a jusoszláviai zsidóság 
vezetőinek küldöttségét, névszerint dr. 
Friedrich Pops-ot, a zsidő hitközségek szö- 
vetségének elnökét, dr. Dávid Albala alel- 
nököt és Simes Spitzer szövetségi főtitkárt. 
A küldöttség ismertette a miniszterelnök 
előtt azokat a kérdéseket, amelyek a jugo- 
szláviai zsidóságot érintik. A miniszterelnök 
messzemenő megértést tanusitott a jugoszlá- 
viai zsidők problémái iránt és hangsulyozta, 
hogy a zsidók mindig barátra és segitő- 
társra fognak találni benne. 

A PARISI ROTSCHILD-HÁZ 
EGYIK KASTÉLYÁT ÁTADTA AZ EMIG-; 
RÁNSOK MEZŐGAZDASÁGI KIKÉPZE- 
SÉRE. A chellesi emigráns táborból huszon- 
öt kézmüűves átköltözött a Rotschild-háznak 
egyik villájába, amelyet mezőgazdasági is- 
kolává alakitanak át, nyolcszáz emigráns 
számára. A kastély, amely gazdasági tekin- 
tetben igen kedvező állapotban van. a há- 
boru alatt üdülésre szoruló katonák lakhe- 
lye volt, azóta pedig lakatlan. Most a zsidó 
nkánsok átképzésének szolgájlatába álli- 
tották. 

—– Nátha ellen DIANA SÖSBORSZESZ 
bedörzsölés. 

partján eladó. 

– GIGLI AZ AMERIKAI ZSIDŐ EL- 
LEN IZGAT. Rómából jelentik, hogy Ben- 
jamino Gigli, a világhirü tenorista, amerikai 
turnéjáról visszatérve, kijelentette a Corrie- 
re Padano cimű olasz lap munkatársának, 
hogy az amerikai zsidók magatartása, amely 
európai hittestvéreiknek az amerikai mun- 
kásság számlájára való favorizálásában 
nyilvánul meg, nagyfoku elégedetlenséget 
vált ki. A közeljövőben bizonyos fajtáju 
polgárháboru támadhat ebből a kérdésből. 

—– TEHENÉSZETRE alkalmas házhely, 
közvetlen a szénapiac mellett, a Pece-patak 

Értekezhetni a kiadóhiva- 
talban. 

Megszabadulhat 
a ruhájáraráhulló kellemetlen fejkorpától,ha 

zZZ. 
sz ya a ké szappant 
Bés használ. 

.. gál Megszünteti a 
oze hajhullást és 
zé z 7él korpázást, 

Kapható minden 

szaküzletben 
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Köurcsresnna 

Sr. Hömscmia TG. N. - e. G-B 
A legtinomabb női lehérnemük 
és kelengyek készitése a leg- 
ujabb modellek szerint. Női gal- 
lérok, jabouk, mellények. Leg- 
ujabb csipke, 
mühelyünkben készült divat- 
ujdonságok állandóan kaphatok. 

Szép kivitel. szolid árak. 

valamint saját 

— 500 ezer koronát szavazott meg a 
svéd parlament a zsidó menekülteknek. 
(Stockholm.) Az a javaslat, hogy az állami 
költségvetésből 500 ezer svéd koronát a 
menekültek segélyezésére forditsanak, nagy 
vitára adott okot a svéd országgyüűlésben 
a zsidókérdés kapcsán. A jobboldaliak és a 
paraszt szövetség képviselői kifogást emel- 
tek a menekülteknek Svédországban való 
szakmai kiképzése ellen, még pedig abból 
az indoklásból kiindulva, hogy a Svédor- 
szágban kiképzett menekültek szivesebben 
fognak Svédországban maradni, semhogy 
tovább vándoroljanak. E jobboldali kifogá- 

szemben Vaugt szociáldemokrata 
képviselő emelt szót. Nevezzék nevén a 
gyermeket, – mondotta — valliák be, hogy 
a jobboldali körők nem akarják, hogy zsi- 
dók jöjjenek be az országba. A zsidók 
azonban hasznos elemet jelentenek minden 
ország számára. Zsidókérdés voltaképen 
nincs is, az antiszemitizmustól megfertő- 
zött államok maguk termelik ki zsidókér- 

désüket. A zsidó nép története a legtragi- 
kusabb népi történelem, a zsidó nép leg- 
ütődöttebb népe a világtörténelemnek. 
Anélkül, hogy bárki fölött is uralkodni 
akart volna, ez a nép nem akart egyebet, 
minthogy békében éljen, hogy nyugalomhoz 
jusson és hogy ezért otthont teremtsen a 
maga számára Palesztinában az önrendel- 
kezési jog alapján. A politikai és vallási 
menekültek mindenkor a legértékesebb 
emberek közül kerültek ki. A iavaslatot ez- 

után 130 szavazattal 50 ellenében elfogad- 
ták. A kormány, hogy eloszlassa a közvéle- 
mény félelmét az ország emigránsoktól 
való beözönlésétől, közölte az országban 
tartózkodó külföldiek számát. EÉEszerint 
Svédországban 13 ezer külföldi él, akik 
közül legfeljebb négyezer tekinthető emig- 
ránsnak. A külföldiek között csak három- 
ezer zsidó van. A nagyipar körében lebo- 
nyolitott ankét azt bizonyitotta, hogy a 
zsidó bevándorlók nagy hasznokat hoztak a 
svéd iparnak, uj ipari ágakat teremtettek. 

– KIVAÁNDORLÓKI! akik a pékipart 
tanulják, rendeljék meg a 240 oldalas, ro- 
mánnyelvü, dr Morariu-Szilassy: „Tecnolo- 
gia Industriei de Brutárie" cimű szakköny- 
vet. Ára 300 lei plusz portó. Megrendelhető 
Gazeta Brutarélor Timisoara, III. str. Brán- 
coveanu No. 86. 

LEGIDBÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITÓ, 
epehajtó a dr Főldes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuvó- 
dás, gyomor és bélfájladalmaknál teljes gyógyulást 
nyujt. Egy doboz ára 20.— Lel. Minden városi és vi- 
déki gyógyszertárban és drogériában kapható. 
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— A danzigi zsidókat koncentrációs tá- 
borba zárjált, ahol kényszermunkára köte- 
lezik őket. A legutóbbi napokban megdöb- 
bentő jelentések számolnak be a szabadvá- 
rosban élő zsidók sorsáról. A még Danzig- 
ban élő ötezer zsidó életsorsában ui fejezet 
kezdődött meg. A danzigi szenátus elhatá- 
rozta, hogy kényszermunkára kötelezi a 
zsidókat a Danzis és Kelet-Poroszország 
között megépitendő autóut munkálatainál, 
valamint más nehéz munkálatoknál. E cél- 
ból az összes férfiakat, asszonvaikkal és 
gyermekeikkel egyetemben az autóut men- 
tén felállitandó koncentrációs táborokba 
zárják. Még nem ismeretes azonban, hogy 
az iternálás egyszerre és tömegesen, vagy 
pedig lassu folyamatban fog megtörténni. 
A danzigi kormányzat zsidó politikájának 
ezen ujabb fordulatát azzal magyarázzák, 
hogy az előbbi terv, amelv az összes zsidók 
rövid időn belűül megtörténő kiüzetését cé- 
lozta, kivihetetlensége folytán megbukott. 
A kormányzat politikája a zsidókat páriák- 
ká alacsonyitja le, akik elő fogják segiteni 
a danzigi szenátus által a német birodalmi 
kormányzattal egyetemben elhatározott 
épitkezési program keresztülvitelét. Ezek- 
ért a munkálatokért a zsidóknak semmilyen 
fizetést nem adnak. 

Eljegyzéss – Feldmann Mózes 
aradi borkereskedő eljegyezte Berkovits 
Freidust, Berkovits Zoltán satumarei bor- 
nagykereskedő leányát. 

– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta'" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. 

Divat es győgyelpők 

Belvárosi Cipőszalon-m 
(D Balláné Mp- Műdema Hsávekmm 
szalon mellett) Orades, Parcul Traian 1. 

Autóvilágitás, 
mágnesek, dinamó 
és akkumutátorok 
szakszerü javitása 

Nácomnmesz Eunzécema 
Timisoara 1V., strada Fröbl 61. 

– A délalrikai kormány nem szán- 
dékszik zsidóellenes törvényeket bevezetni. 
(Capetown.) Erikh Louv nacionalista kép- 
viselő és volt páris követ, törvényiavaslatot 
nyujtott be a délalrikai parlamentbe a be- 
vándorlás és idegen ellenőrzés ügyében. A 
javaslat táráyalása során Louv kiijelentette, 
hogy javaslata a további zsidó bevándorlás 
megakadályozását célozza. mert a zsidók 
beözönlése faji problémát idéz elő azáltal, 
hogy a zsidók nem tudnak asszimilálódni. 
Stuttalord belűügyminiszter válaszában ki- 
jelentette, hogy a kormány semmiképpen 
sem fog magáévá tenni olyan politikát, 
amely kifejezetten a zsidók ellen irányul. 
A nem kivánatos zsidók ellen a fennálló 
bevándorlási törvények alapján megtette a 
kormány a szükséges intézkedéseket. Mi- 
után Hoflmeyr közoktatásügyi miniszter 1s 
a javaslat ellen foglalt állást,. a vitát elna- 
polták. 

PÁLYAÁZAT 

A brassói ort. izraelita hitközség két 
mészárszéki jogára folyó év május 1-re két 
bérlőt keres, Csakis szakemberek pályáz- 
hatnak, kik saját személyükre szóló ipar- 
igazolvánnyal és egyéb, szakmájuk gyakor- 
lásához szükséges iratokkal rendelkeznek. A 
pályázatok benyujtásának utolsó határnapja 
március 31. 

Kóser hentesáru gyártók és akik meg- 
felelő árucsarnok helyiséggel rendelkeznek, 
— előnyben részesülnek. A többi feltételek 
hitközségünk irodájában személyesen, en- 
nek akadályoztatása esetében, posta utján 
is beszerezhetők. Cim: 

Comunitatea israelita orthodoxa Autonoma 
din Brasov 

Strada Castelului 62. 

rangu férti-fodrászata a LÁZÁR AUREL 

1939 március 10, 
.. 

estaszémas SInyefklüllilásunkal 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu A, 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és kültöldi lonalak. - Szőnyeg javita- 

sok. - Allandó tanlolyam 

„NEHENT" 
Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

- A magyar szellemi élet legjobbi 
küliöldre távoznak. - Az ui zsidőtörvén 
javaslat, amelynek egyik fő intenciój 
hogy megtisztitsa a magyar szellemi élete 
az ugynevezett „zsidó befolvástól", már 
jelentős eredményeket mutathat fel. A 
irodalmi és művészi világ legkitünőbb rep 
rezentánsai hagyják el önkéntes emigráció 
val Magyarországot, hogy kültöldön. lőkén 
a nyugati államokban folytassák müködési 
ket. A nyugati államok irodalmi. művésze 
és tudományos körei tárt karokkal fogad 
ják a nagynevüű magyar értelmiségeket. 
nem tartanak ártalmas befolvásuktól. Né 
meth Andor, az európai nevü esztéta és irol 
dalomkritikus, a budapesti Ujság irodalmi 
rovat vezetője hagyta el a napokban a ma 
gyar fővárost és utazott Párisba. hogy ot 
egy nagy kiadóval kötött szerződésének te 
gyen eleget. Értesülésünk szerint a párk 
kiadó egy történelmi regény megirásáva 
bizta meg Németh Andort, akinek utóbi 
Mária Teréziáról megjelent történel 
munkája kültöldön is nagy elismerés 
aratott. A megirandó történelmi munka e 
zsidó származásu katholikus szent életét é 
jelentőségét tárgyalná. Érdekes egyébkén 
hogy nemcsak a zsidó, vagy zsidószárma 
zásu irók és művészek hagyják el Magvar 
országot, de számos haladó szellemü, ma 
z 

– HIVATALOS JELENTÉSEK SZE 
RINT 1933 OTA 240 EZER ZSIDŐ VÁN 
DOROLT KI NÉMETORSZÁGBÓL EzZEI 
KÖZÜL 100.000 AZ UTÓBBI HÁROM Hó 
NAPBAN. Február 25-én nyilvánosságr 
hoztak Berlinben egy a külföldnek szán! 
összefoglaló hivatalos statisztikát, a néme 
országi zsidók kivándorlásáról. Észerint al 
1933-as esztendő pogromhónapjai óta egé 
szen a novemberi zsidóüldöztetésekig 24 
ezer zsidó hagyta el Németországot, ezel 
közül 100 ezer az utolsó három hónapba 
A jelentés a kivándorlás legfőbb országá 
nak Palesztinát, az Egyesült Államoka 
a délafrikai államokat, Angliát, Franciaot 
szágot, Hollandiát, Svájcot és Kinát em 
liti fel. 

– MEGNYILT Grosz Álbert (az Uj 
ságiró Klab volt fodrásza) modern és első 

UCCA (v. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alat! 
Olcsó árak, elsőrangu khiszolgálás. Előnyő 
bérletjegyek házhoz is. Szives pártfogásl 
kér: Grosz Albert. 
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16s 
A nagyvonalu brit politika utja tisztán 

előttüuuk. Jómagam már megmondtam 

ekkel ezelőtt és bevallom, hogy nem is volt 
y művészet. Csak józanul kell mérlegelni 

ádottságokat és akkor előttünk áll Európa 
Hődési utja. Mindig mondtam és ma is 

óndom, hogy Anglia Oroszórszágnak ősel- 
asége. Ném csak azért, mert Oroszország 
mmunista, Nem! Hanem azért, mert Örosz. 
szág – Oroszország. Olyan állam, amely- 
k 180 millió lakosa van, amély ázsiai ura- 
mra tör, akár fehér, akár fekete, akát vö- 
bs cár uralkodik benne. 

Amikor 1931-ben Mukdent megszállták a 

pánok, azt mondtam, hogy ezzel elkezdő- 
5tt az uj világháboru. Megmóndtam előre 
t is, hogy szoros kapcsolat lesz a lengyelek 
kémmeték, lengyelek és románok, lengyelek 

magyarok között. A kapcsolat létrejött. 

legmondtam előre az olasz-német kapesola- 
t is. Miért? Mert mindezt Anglia akarja az- 

hogy üssön az oroszokon. 
Kevés zsidó értette meg akkor, hogy ezek 

politikai jóslatok nem furcsa álmodozások, 

anem egy politikai cél acélos alapjai De a 
eidók odaadták magukat egy illuziónak. An- 

fiát illetőleg és ez az illuzió megbosszulta 

hagát a német-osztrák és csehszlovákiai zsi- 

ókor. HMolnap pedig a palesztinai zsidók le- 
etnek azok, akik ebbe tönkremehetnek, mert 

em akarják látni hogy mit tervez Aneglia. 

Tisztán látni Angla politikáját,. ez az 

ada 
04 

obbj 
vény 

gy ot 
ek te 

Mtalában a zsidók egészséges politikát foly- 

assanak. 

OROSZORSZÁG - MINT ANGLIA 

ELLENPOLUSA. 
Az angoloknak nincsenek politikai gon- 

lolatai és még kevésbé politikai tervei. Nem 

tondolkoznak logikusan, nemi konzekvensek, 

lem bátrak, nem gondolnak tekintélyükre és 

incs politikai becsületérzésük. De: primitiv 

isztönüket követik, amely eddig mindig átse- 

kitette őket a bajokon. Ez az ösztön az, mely 

hindenkor arra sarkalja őket, hbogy minden- 

kok ellenségei legyenek a legnagyobb állam- 

ak. 
Illetőleg a legnagyobb államrendszernek, 

kmely a világon van. Különösen akkor, ha ez 

2 állam a brit impétium leggazdagabb terü- 

eteit veszélyezteti, vagy veszélyeztetni 

akarja. Ez a leggazdagabb vidék tudvalevő- 
eg Hdia, a maga 350 millió lakójával. 

Aunglia kitünően ismeri Maehiavelli el- 
méletét és állitja, hogy egy nép elégedetlen- 

sége addig nem veszélyes, amis külföldi hata- 

lom nem ségit fégyberesen. Ez olyan szabály, 

amely épen ugy illik Indiára, mint Paleszti- 

tára. 1914-ig attól félt Anglia, hbogy az orosz 
cár fogja megtámadni Indiat. 1910 óta pedig 
attél, hogy a bolsevista oroszok támadják 
meg a brit korona legdrágább kincsét. 4 leg- 
hagyóbb peszély pedig az oolta Análiára 

nézoe, ha szöbetség jönne létre az oroszok és 

kinaik között, mert ezzel 600 millió ember 

veszélyeztetné a britek ázsiat uralmát. 
Nem „érthetetlen" tehát, hogy miért nézik 

az angolok tétlenül, hogy a japánok megtá- 

madták a kinaiakat. Nem misztikus tehát az, 

uikor azt állitják, hogy ,„semmit sem tesz 
Kina megsegitésére." Ez valószinüleg nagyon 
tossz angol politika, amire később ráfognak 

csámélni az angolok. Ha valamit szeretne 
Anglia, az 
japán kontliktus minél tovább tartson. Ez 
azért volna számára kivánatos, mert mind- 
kettő annyira legyengül, hogy évekig nem 

játszhat szerepet a világpolitikában. Min- 

tső feltételezése annak, hogy a cionisták és 

csak az lehet, hogy ez a kinai- 

NÉPÜNK 

Irta: Woligang von Weisi 

denekelőtt 450 millió kinai nem lesz segéd- 
eszköze az imperiálista-kommunista politi- 
kának. 

Épen igy „érthetetlen", amikor azt látjuk, 
hogy az angolok támogatják Franco győzel- 

mét és az olaszokat segitették ebben. Lehet, 

hogy ez is téves feltevése volt az angoloknak. 

Legalább is az én személyemben azt hiszem, 

hogy ami 1936-ban nem volt téves, az mát 

1930-ben lehet az. Nem érthetetlen viszont, ha 

arra gondolunk, hogy az angolok nem akar- 

nak szomszédjai lenni egy olyan államnak a 

Gibraltár mellett, amely Moszkoától függ, 

hanem az olaszokat látja szipesebben, mert 

kisebb katonai erőnek gondolja, mint a szóv- 

jetet (valószinüleg ezt is tévesen). 
Ugyanez a téves politika az, amit Anglia 

folytat Palesztinával kapcsolatban. Anglia 

még mindig veszélyesebbnek tartja a szovje- 

tet, mint a fascista államokat. Végeredmény- 
ben az antiszociális mozgalmakat szivesebben 

látja Anglia, mint a kommunistákat. És ez- 

ért minél jobban kapcsolja magát a hioatalos 
cionizmus a szocializmushoz, annál kevesebb 

kegye lesz az angoloknál, annál könnyebben 

áldozza fel őket... 

AZz EGYENSULY ÉRDEKÉBEN. 

A „Times" február 7-iki számának vezér- 

cikke nagyon érdekesen foglalkozott az angol 

felszerelés kérdésével. Ebben a cikkben a 

Times elismeri, hogy a németek felszerelése 
az angolok számára szükséges és – figyeljük 

csak tovább — az európai béke és az európai 

egyensuly érdekében még szükséges is, da- 

cára annak, hogy a felszerelés „sajnos' nem 

olyan tempóban haladt, ahogy azt az ango- 

lok kivánták bolna. Az angol világlapnak ez 

a vallomása még érthetőbb lesz. ha azt is ol- 

vassuk tovább ebben a cikkben: „az angol és 

amerikai világ rossznéven vették a francia 

Bekeritési politikát", amellyel Franciaország 

dolgozott és hegemóniáját kiterjesztette Né- 

melországra és hogy Franciaország ennek a 

politikának felhagyásával stratégiailag gyen- 

gült, de politikailag rendkibül megerősödött." 
Kitetszik a cikkből az is, hogy az ango- 

lok nem nézték jó szemmel a francia hege- 

móniát Európában, a franciák szövetségi 

rendszerét sem helyeselte Anglia és végül az 

angol politika helyeselte és kivánatosnak 

tartotta a német fegyverkezést, hogy az 

„egyensuly' helyreálljon és Franciaországot 

fenyeégesse. Az angolok barátságtalanul néz- 

ték a francia-orosz szövbetséget is. A müncheni 

kapituldációnak igazi oka az volt, hogy Cham- 

berlain azt remélte, hogy a csehszlopákiai ka- 

land után a németek rögtön rávetik magukat 

glia, ha Japán és Németország egyszetre tá- 

madna, hogy elszakitsák Ukrajnát Minszktől 
a Kaukázusig és Keletszibériát meg Mongo- 
liát. Kinától pedig leszakitani Bokharát és 

Turkesztánt, hogy a 180 milliós világhata- 

lomból a felét elpegye, De maradjon elég nagy 

ahoz, hogy később az egyensulyt Képoiselje 

Németországgal szemben, de nem olyan erős, 

hogy beszedelmet jelentsen a brit impériumra 

Kurópában és Ázsiában. 
Ezt a politikát folytatta Anglia 1914-ben. 

De ez uem jelenti azt, mintha holnap már 

nem lép szövetségre Anglia a szovjettel a 

németek ellen, ha talán Németország az an- 

golok ellen inditana harcot, mint 1914-ben. 

jetet, még akkor is, ha szövetségese lesz. 

mint ahogy a szovjet is gyengiteni 

majd Angliát, mégha szövetségre is lépnek 

egymással. 

az oroszokra és összetörik. Azt szertné, An- 

De mindig gyengiteni igyekszik majd a szov- 

akarja 

g 

Empber küzdi és bizva birzál 

A világürben sokmilliárd hatalmas és 
rejtelmes világ kering. Ott valahol egy ki- 
csinyke pont a mi napunk és mellette csak 
egy hajszálnyira, csak néhány milliárd mér- 
földre: egy porszem a föld és rajta az em- 
ber... Az ember az ő apró, kicsinyes csel- 
szövéseivel, büszkeségével, haragjával, irigy- 
ségével, selymes vagy rongyos köntösével, 
nyomorával vagy méltóságával — acehan, 
tipor, gázol, gyűlöl, szeret, kacag, és sir. 
Közben nem veszi észre, hogy szetvezete 
pusztul, kopik, mig kinzó fájdalmak nem je- 
lentkeznek. - Nem tud enni, nem tud 
aludni, szédülések, gyomorfájások, lehan- 
goltság, álmatlanság győtrik... 

A vílághirü amerikai GASTRO D. 
gyégyszer valóságos áldás az emberiségte, 
mert a szimpatikus idegeken keresztül ma- 
gát a betegség okát szünteti meg, gyomot-, 
bél-, máj-, vese- és eépebajok eseteiben a 
legkitünőbb eredményeket érték el véle. 

GASTRO D. kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban, vagy postán megren- 
delhető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyi évszertárában Bucuresti, Calea Vietö- 
fie . 

NÉGY ANGOL ILLUZIÓ. 
4z első számu brit illuziós az, hogy a né- 
metek segiteni fognak neki. Ez annál kevésbé 
hihető, mert a németek mindezt tudják, amit 
mi itt irunk, És eszeágába sincs egy kétségbe- 
esett háborut inditani a szovjetek ellen, mért 
ez sokkal több rizikóval járna, mint az. 
amelyet a cári ország ellen inditott. Mert vé- 
delemben a szovjet nagyon erős lenne és ki- 
birna addig, amig a haborus láz elmulna Né- 
metországban. Ezért inkább nyugaton akar 
eredményeket elérni Hitler. mielőtt még az 
orosz medvére vetné magát. Ezért hisszük. 
hogy az angolok látszólagos okosságukat még 
drágán fogják megfizetnt. 

A második illuzió: Azt hiszik az ango- 
lok, hogy a németek hadfeleszerelésével hely- 
reáll az európai egyensuly, bár most már 
több fegyvere van a németeknek, mint más 
államoknak. A demokráciáknak azonban a 
fegyveren kivül aranyuk is van és „arany 
meg acél együtt képeznek fegyvert". Árany- 
nyal lehet fegyvert szerezni, de csak, ha időt 
adnak neki. És micsoda naioság azt hinni, 
Rogy egy rablótól el lehet benni a reooloert, 
ha aranyat adunk neki, különösen, ha nekünk 
nincs hozzá fegyverünk. 

A harmadik illuzió: hogy az olaszokat 
olcsóbban lehet megvénni, mint a németeket, 
mert az olaszok gyengébbek. Ez az illuzió! 
adta át Barcelonát anélkül. hogy az olaszok- 
tól zálogot kértek volna. 

A negyedik illuzió: 

AZ ARABOK... 

A régi cionista szervezet vezetői nem is-1 
merik a brit politikát, egyáltalán nem és 
nagy tévedésük, hogy a palesztinai nyugta- 
lanság ugy állott elő, hogy: a) az angólok 
tudta nélkül tért ki, b) hogy az angoloknak 
ez nagyon kellemetlen; é) hogy az angolok 
végszükségben tárgyalnak az atabokkal. A 
valóság ezzel szemben az, hogy Malcolm 
Maelonald csak azt a politikát folytatja, 
emelyet az összes brit tisztviselők folytatnak 
1919 őta és pedig: égy nagy arab födeérációt 

létrehozni. 

Ezt a föderációt 1919-ben törökellenesnek 
képzeltek. A gyarmatügyi miniszterium urai, 

meg az India Ölfice-ban féltek, hogy a törö- 
kök megerősödnek. féltek attól is. hogy az 

eroszok és törökök tul jóba lesznek. Attól is 

tartottak, hogy egy erős Törökország veszé- 

lyes a Szuez-csatornánál, a perzsa öbölnél és 

mindenekelőtt féltelték az iraki olajmezők fe- 

letti uralmat. Azt hitték az angolok, hogy



akkor a török birodalom 8 millió lakossal 
rendelkezett. Ezért akarták, hogy 

a) a franciák veszitsék el Sziriát a maga 
3 millió benszülött arabjával; 

b) a zsidók beszitsék el Palesztinát, 
Transjordániápal, amely egy millió arab la- 
kosságot jelent; 

c) a törökök a moszuli petróleumot 500 
ezer lakossal és 

d) Hedzsasz is hozzá tartozzon 1 és fél 
millió lakosával. 
Ebből az egész tervből csak kettő való- 

sult meg. A Moszul-vidéket egyesitették és el- 
választották Transjordániát Palesztinától 
(összesen 300.000 lakosa van Transjordániá- 
nak.) Ezt az illuziót kergetik most is Londor- 
ban a kerekasztal-konferencián és azt hiszik, 
valamilyen módon mégis végrehajtják a ter- 
vet és megvalósul a föderációó Valamilyen 
más módon, mint akarták, de Egyiptommal 
és Ibn Saud-dal együtt még Yement is hoz- 
záveszik - egy nagyhatalommá képezik. 

Arról álmodnak, hogy a franciák is ott- 
hagyják Sziriát és a következő államszövet- 
séget képzelnek el: : 

1. Irak kerek 3 millió lakosábal. ebből 2 
millió arab, 2. Palesztina másfélmillió, ebből 
1 millió arab, Transjordánia 300.000 arab. 4. 
Sziria 2 millió arab lakosa. 3. Libanon 900.000 
arab. 6. Saudi Arábia 2.50 millió arabjával. 
7. Yemennek másfélmillió arab lakosa pan és 
nyolcadik Egyiptom 16 millió lakossal. Ösz- 
szesen 27.? millió lakossal, amelyből 25.5 mil- 
lió az arab, pagy arabul beszélő benszülött. 
Ez az államszöbetség nemcsupán a törökök, 
hanem az olaszok ellen is fel tudná bpenni a 
karcot. 

EGYETLEN KIUT - A ZSIDŐ 
HADSEREG. 

Az első pillanatra helyesnek látszik ez a 
fenti felállitás, ha nem állapitanánk meg, 
bogy ha leoonjuk az afrikai Egyiptomot, 
amely tábol ban, az egész államszöbetség alig 
tizmillió lakossal rendelkezik. És hogy Ve- 
men a Szueztől többezer kilométernyi tábol- 
ságra van és hogy a török birodalomnak nem 
8 millió lakosa van, mint hitték 1919-ben, ha- 
nem 18 millió. Az egész konstrukció őrült ter- 
vezés és fikció. Mert sem a törökök. sem az 
olaszok ellen nem lehet egy ilyen föderációt 
létrehozni. Nem tudnák megvédeni sem a tö- 
rökök, sem az olaszok ellen azt az Irakot, 
vagy Sziriát, mégha a franciák ott is hagy- 
nák a szir partvidéket és elárulnák az ango- 
lok végleg a zsidók Palesztina tervét. Három 
török hadtest néhány nap alatt megszáll- 
hatja Bagdadot és Damaszkuszt. Az olaszok 
erejéről ne is beszáljünk. 

CSAK EGY MEGOLDÁS. 
Angliának csak egyetlen egy egészséges 

vedelmi eszköze lehet, ha felállitanak egy 
zsidó hadsereget Palesztinában. Három milho 
zsidő kell lakjon Palesztinában, amelynek 
egy 400.000 főnyi hadserege volna. ez az 
cgyetlen megoldás biztositaná a Szuez-csator- 
nát és az angolok stratégiai biztonságát. Ha 
nem ezt köbpetik, az angolok bvesztükbe ro- 
hannak... - 

– LENGYELORSZÁGI IRóK ÉS UJ- 
SÁGIRŐK TILTAKOZÁSA A GETTÓPA- 
DOK ELLEN. (Varsó) A lengyelországi 
zsidó irók és ujságirók szövetsége nyilatko- 
zatot tettek közzé, amelyben tiltakoznak a 
lengyel egyetemeken bevezetett gettó-rende- 
let ellen, amelynek az a célja, hogy meg- 
alázza a zsidó diákok emberi méltóságát. 
Tiltakoznak továbbá mindazon kisérletek 
ellen, amelyek a zsidó diákok terrorizálásá- 
ra és jogainak elrablására irányulnak. A 
zsidó diákok harca az egyetemeken való 
egyenjoguságért - mondja a tiltakozó nyi- 
latkozat — integrális része annak a küzde- 
lemnek, amelyet a lengyelországi zsidó nép- 
tömegek folytatnak emberi és politikai jo- 

NEPUNK 

Belgium legkíválóbb tudósai csoporto- 
sulnak a ,„Cercle des Alumnis de la Fonda- 
tion Universitaire köré, amely nemrégiben 
bankettet rendezett prof. Otto Léwy tiszte- 
letére, aki 1936-ban megkapta a Nobel-di- 
jat és Szentgyörgyi szegedi professzor tisz- 
teletére, aki 1937-ben nyerte meg a Nobel- 
dijat. 

Jean Williems, a belga nemzeti tudo- 
mányos kutatások egyesületének igazgatója 
közölte, hogy az árjatörvények miatt prof. 
Léwyt eltávolitották a gráci egyetemről és 
meghivták a brüsszeli egyetem katedrájára. 

Ezután Szetgyörgyi tanár emelkedett 
szólásra és klasszikusan szép szavakat inté- 
zett tudóstársaihoz és Léwy professzorhoz. 
Azt mondatta többek között, hogy „nem ut- 
levél, hanem az ember határoz és hogy a 
nyelv és faj változók, de az emberi szellem 
értéke örök": Épen ezért Léwy professzort 
tiszteli az egész müűvelt világ, mert az em- 
beri szellemnek és tudományos haladásnak 
bajnoka, 

Szentgyörgyi professzor ezzel itéletet 

Nem tudjuk az objektivitás látszatát 
sem kelteni, ha Mussoliniről van szó. Nem 
pedig azért, mert a végletekis asszimilált 
olasz zsidóság kapta meg a legnagyobb csa- pást, ami zsidókat érhetett, a spanyol kiüzés 
óta. Már számtalanszor megirtuk, hogy mi- 
lyen és mennyire „olasz" volt ez a zsidó- ság és most kuriózitásképen közöljük, hogy 
csak egy esztendővel ezelőtt is, miképen 
nyilatkozott Mussolini a zsidókról. 

Egy éve annak, hogy a következőket 
mondotta szószerint: 

– Nálunk teljesen hiányzik és ismeret- 
len gyakorlati szempontból, ugy a külső, 
mint a belső megkülönböztetés zsidó és nem zsidó között. Hosszu-hosszu évszázadok óta teljes mértékben kiveszi részét a zsidóság 
ugy a politikai, mint a művészeti és tudo- mányos életben is. Olaszországban nincs zsi- dó probléma, Nem is lehet. Mert mihelyt olyan izgatási kisérleteket észlelünk. ame- lyek kisebbségeink ellen irányulnak, azokat nyomban csirájukban elfojtjuk. A napokban 
beszéltem a római főrabbival, amelynek so- rán egyértelműleg állapitottuk meg, hogy az olasz nép és a zsidó nép ideáljai teljesen 
azonosak. 

Ezt mondotta Mussolini egy esztendővel 
ezelőtt. És mert amit egy diktátor, egy ilyen 
egészen nagystilü diktátor egyszer kímond, 
azt szent és „örök igazság, ezért változást 
nem szenvedhet. 

ak r z 
Vidéki képviseletek 
Timisoara : Káldory Marcel a 

Str. Paris 5. 
Oradea : London Ármimn, Str. Milierand 
Claj: Körösy Tibor, Ste. N. lorga 19. Arad: B. Schlifka, Str. Eminesen 30. gaikért. A zsidó irók és ujságírók teljes mértékben szolidárisak ezzel a harccal. 
Brasov: Deutsch Zsigmond, Str. Sn. lon 2 

eNem az utlevél, hanem az ember határoz 
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mondott a magyar közélet fölőtt is. Az . 
ber határoz csupán – mondotta a Nob 
dijas magyar tudós, aki érti és tudja, 
jelent a tudományos világban „az embe 
Hogy a molekulák és atomok világában, al 
képletek vannak, eredménvek,. ui korszal 
meglátások és nemzedékekre kiható em 
mények, ott nagyon mindegy, hogy ki hal 
a lombik felé, És ha csak tiz tudós lesz a 
lágon zsidó, lehetséges. hogv ez a kivála 
tott tiz többet fog alkotni, mint szazezer m 
aki fajmitosz alapján lett a tudományos él 
egyik ,korifeusa". Szentgyörgyi profess 
világlátott, humánusan és emelkedett sz 
lemben gondolkozó férfiu, aki nem is mon 
hat mást, mint amit mondott. 
,Hogy is áll a Bibliában Szodoma 

CGomorrha pusztulásánál? Talán, ha van 
ember, akkor nem pusztitottam volna el 
bünök városát - mondotta az Ur. Egy m 
van: Szentéyörgyi professzor. De akad tiz 
száz és ezer is. Csak muljon el a mámor, 
„faj és vér" mámora, megmaradnak a 

H következetes- Mussolini 

dédunoka és ükunoka kisérte el. Radzim! városában temették el a matrónát és amiko 

gyok, a Szentgyörgyiek és azok kevesen, al 
még vannak.. 

Azaz hogy: - 
A zsidó távirati íroda jelentése szeri 
.. az olasz minisztertanács rendele 

adott ki, amely szerint zsidófajuak tulajd 
nában legfeljebb 5000 Hra értékű földtül 
don és 20.000 lira értékü ház lehet. Az eze 
felüli vagyont az állam kisajátitja és kisaj] 
titja azokat a zsidó vállalatokat, amely 
száznál tőbb alkalmazottat foglalkoztatnal 

Igy beszél és igy cselekszik egy Mus 
lini. Akik még eddig valamilyen egészen h 
szimpátiával kezelték az olaszok „héroszál 
azok vágják ki ezt a kis cikket, tegyék 
tárcájukba és amikor Olaszországból aka 
nak rendelni árut, vagy oda akarnak uta 
„pihenni", akkor vegyék elő és gondoljan 
a szerencsétlen olasz zsidókra, meg azok 
akiknek most el kell hagyni Itália területé 
mert egy rettentő bűnnel jöttek a világn 
zsidóknak születtek. 
vsoccccsoSooocoSoSOSocSsoooSovoSc 

— 132 UTÓD KISÉRTE UTOLSÓ U 
JÁRA A 123 ÉVES ŐST, 123 éves korába 
meghalt Varsóban Eszter Finkelstein as 
szony. Utolsó útjára 132 gyermek, unok 

- 

a gyászmenet a város határához érkezett, at 
nak egész zsidó lakossága fogadta. A gyás! 
menetben volt az elhunyt matróna barátni 
je, a 116 éves Sarah Sabbatsohn is. 

Jme d 
boroloapenge, 

amely Uat teljesen 
a kielégiu 
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EeüdHdb eeleem 
Naepwasdmeldbenm 

A szokásos Ádár 7-iki ünnepséget benső- 
ges keretek között rendezte mog a nooisadi 
erora Kadiseha elnöksége. 130 teritékes 

eláve Málkc folyt le a Cionista Dom nagy- 
mében, amelyen a város zsidő olőkelőségei 
ütek részt. Először Kohn I. fosip báni ta- 

a, 

: csos, a Chewra elnöke üdvözölte a szép 
ámban megjelent tagokat és vendégeket, 

k éltatva a nap jelentőségét. Utána dr Tibor 

ezider, a Chewra alelnöke tartott mélyen- 

ápntó beszédet. Dr Kiss Henrik főrabbi ál- 

ást kér a megjelentekre és megható szavak- 
u parentálja el az év nagy halottait, akik- 
k munkáját példaképpen állitja oda min- 

n igaz zsidó elé. Dr Kerényi Steban orvos 
ujonnan felvett tagok nevében igéri, hogy 

tradiciókhoz hiven igyekezni fognak min- 

er m 

ma 
an en erővel szolgálni a szent ügyet és jóté- 
a el onyságot. Klein Ármin, a hitközség főjegy- 
gy m öje szellemes beszédben összegezte a Chewra 
Ttiz lkitüzéseit. Végezetül uiból Kohn I. Josip 
imor, nök emelkedett szólásra és éltette Petar ki- 
a m lyt és a királyi családot, akik áldásos te- 
n, al ékenységének a jugoszláv zsidóság sokat 

snhet. Fleisehkmann és Bernstein kánto- 
k szolgáltatták az egész estét betöltő emel- 
edett hangulathoz az énekszámokat. Az ösz- 
tes jelenlevők egy felejthetetlen est emléké- 
el távoztak a Chewra Kadischa ünnepségé- 
ől. 

A nopisadi zsidó hitközség, a dunai bán- 
ág e zsidó központja dr Lusztiá Ferdinand 
Hnök kiváló és érdemes vezetése alatt fejlő- 
ik naggyá. E nagyhirü hitközség évek hosz- 
zu során át a vallás, jótékonyság és nevelés 
rén példás eredményeket ért el. Dr Lusztig 
erdinand, aki közel egy évtizede áll már a 
itközség élén, méóltán érdemelte ki páratlan 
Iigyszeretete és lelkes, áldozatkész munkája 
olytán az egész hitközség becsülését és tisz- 

eletét. 
Ha csak rövid pillantást vetüunk a novi- 

adi zsidó hitközség intézményeire, akkor is 
ogalmat alkothatunk, milyen nagy valláser- 
ölcsi és kulturmissziót végez a közösség. 
A Kralja Petra II. uccában egymás mel- 

ett emelkednek a méreteiben monumentális 
diszes zsinagóga és kétemeletes zsidó iskola- 
pület. Szemben az iskolaépülettel emelkedik 
hitközségi alkalmazottak kétemeletes szék- 

táza, amelu a hitközség példás szociális gon- 
oskodásáról tanuskodik. 
A templom udvarán van a rituális-fürdő, 

mely a legkényesebb igényeket is kielégiti. 

gyanitt találjuk a szárnyasvágóhid épüle- 
ét. amely a hygiéna minden követelményé- 
lek megfelelően szolgálja a rituálékat két 
óched-ibódek vallásos munkája mellett. 

Most, a legutóbbi időben fejezték be a 
árosi méreteket is tulszárnyaló, két unccára 

yiló aggok és ároák menházának épitkezé- 

Őv 

ét. A hatalmas méretü intézményben ott- 

onra lelnek a tehetetlen aggok és nevelést 
kapnak az apátlan-anyátlan zsidó gyerme- 
kek. A vezetőség részéről most kezdeménye- 
és történt. hogy a külföldi, főként német ár- 
ák elhelyezése is lehetséges legyen a menház 
keretében és ebben az irányban már megtet- 

őknél. 

A templommal párhuzamos 
melkedik a Cionista Dóm. az M.C.O. diszes 

Izleles jó kőser házikoszt kapható 

Pielermenn Vilmosnál 
TIM.S0ARA IV, Snl. Tudor VIadimireseu 24. 

Figyelmes Utazóknak megfelő 
kiszolgálás! kedvezmény 

ék a szükséges lépéseket az illetékes ténye- 

uccában 

NEÉPUONK 

székháza, amelyet zsidó kulturpalotának is 
neveznek. Itt tartják összejöveteleiket az ösz- 
szes zsidó intézmények. Itt vannak a WIZO 
irodái is. Az emeleten a hitközségi és Chewra 
irodák, a földszinten szépen berendezett 
könyvtár és tornaterem. Az ifjuság szellemi 
és testi nevelésére egyaránt nagy gondot for- 
dit a hitközség. 

Jellemző a novisadi hitközség emelkedett 
és igazán zsidó gondolkodására, hogy az alig 
néhány taggal rendelkező orth. gyülekezet- 
nek havi ezer dinár szubvenciót ad, hogy 
maguk részére egy külön imaházat tarthassa- 
nak fenn és saktert alkalmazhassanak. A hit- 
község tulajdonát képező mikvét pedig telje- 
sen rendelkezésükre bocsájtotta, hogy ezt a 
legorthodoxabb rituálék szerint kezeljék. Igy 
még a hitközség alkalmazottai is fizetnek a 
mikveh használatáért. Érdekes, hogy e nagy- 
foku kedvezményezések dacára,. az ortodoxok 
szeparálni akarják magukat a nagy hitköz- 
ségtől. 

Minthogy a hitközség teljes mértékben 
biztosítja a legextrémebb orthodoxok vallási 
kiélését egész Novisadon, érthetetlennek ta- 
lálják a különválási törekvéseket. A hatósá- 
gok sem nézik jó szemmel a novisadi hitköz- 
ségben támasztott mesterséges ellentéteket, 
amelyek egyébként is a siker reménye nélkül 
startolnak, mert semmi kilátás nincs arra, 
hogy Alkalay grandrabbi, akihez az ügy 
végső fokon való elbirálása tartozik. engedé- 
lyezné a különválást. 

Szépen látogatott estét rendeztek a novi- 
sadi Ujcionisták a Cionisla Dóm előadóter- 
mében. Az elnök üdvözli a megjelenteket, 
majd köszönti László Ljudevit igazgatót, aki 
röviddel ezelőtt tért vissza Budapestről és 
kéri, hogy számoljon be tapasztalatairól. 

Közvetlen formában, de reudkivül érde- 
kesen ismertette László Ljudevit, a Dun- 
gyerszki müvek igazgatója a magyarországi 
zsidótörvény alapján keletkezeit helyzetet. 
Számszerü adatokat idézett, amelyek igazol- 
ják a gazdasági élet hanyatlását. Beszámolt 
a magyarországi cionista életről és különösen 
kiemelte a Betár jelentőségét. A Betár szer- 
vezet nagy fejlődésnek indult, főként, mert ez 

szervezi a kivándorlási lehetőségeket. A ki- 
vándorlók nagyszámban igyekeznek felvétetni 
magukat a Betárokhoz. Sőt. az a különös 
helyzet is megtlörtént, hogy 60-70 ébes sza- 
kálas emberek is kérték a Betárok táborában 
való felvételüket abban a reményben, hogy a 
szervezet által talán kipándorolhatnak. - Az 
előadó egyébként bejelentette, hogy a közeli 
betekben Romániába is eljön tanulmányutra. 

Néhány szinfolt a novisadi zsidóság éle- 
téből. Itt akadálytalanul megnyilatkozhat a 
zsidóság kulturális, vallási és gazdasági tevé- 
kenysége, amely meg is látszik a példásan 
fejlődő novisadi zsidóság nyugodt és kiegyen- 
sulyozott életén. (R. S.) 

Közgyülést tart Bukarestben az Ui 
Cionista Szervezet erdélyi tagozata. Az Ui 
Cionista Szervezet bukaresti csoportja 1939 
március 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
tisztujitó közgyülést tart. A közgyüűlés az 
országos szervezet helyiségében. str. Ol- 
teni 16 sz. alatt fog lefolyni. Alig néhány 
hónapi működés után a Bukarestben élő 
erdélyiek olyan hatalmas érdeklődéssel 
fordultak az Uj-cionista eszme felé hogy 
egyre ujabb és ujabb elemek léptek be a 
csoportba. Ma már elengedhetetlenül szük- 
ségessé vált ezen uj elemek bekapcsolása. 
A munka szélesebb körben való terjesztése 
érdekében ül össze a március 12-iki köz- 
gyűlés. A közgyülés révén ui lendületet fog 
nyerni az erdélyiek körében az uicionista 
mozgalom, amely a zsidó élet reális szük- 
ségletének a kielégiítését tűzte ki céljául és 

valósitja meg. 

1a 
MEGALAKULT AZ UJCIONISTA HELYI- 
CSOPORT SZEBEENBEN. SALONTÁN És 

TCLODON. 

Sibiuban február 26-án. vasárnap dél- 
után megalakult az ujcionista szervezet he- 
lyicsoportja. Éliás Sándor az első 
aki fegyelemre hivta fel az 

folszólaló, 

ifijuságot és in- 
ditványozta, hogy a közgyülés egyhangulag 
válassza elnöknek dr Éliás Mór ügybédet. 
Nagy lelkesedéssel fogadták az ui elnököt, 
aki Bein fumi-nak adta meg a szólt, aki régi 
harcosa a revizionista eszmének. Vázolta rész- 

letesen a londoni konferencia hibáit és azt a 
céltudatos munkát, amit az ulcionista szerve- 
zet végez Jabotinsky vezetésével. Nagy tlaps- 
sal fogadott beszéd után, dr Úliás Mór elnök 
arra kérte a megjelenteket, hogy minél töb- 
ben iratkozzanak be az uj szervezetbe, ami- 
nek sokan eleget is tettek. (J. S.) 

Ak 

Salontán, ebben az élénk határmenti vá- 
roskában is nagy lelkesedéssel alakult meg az 
ujcionista helyicsoport. Az erdélvrészi köz- 
pontot a nagyváradi kiküldöttek képviselték. 
Farkas Ferenc szervező főtitkár és Vass En- 
dre KTCH. főbiztos. A gyülés befejeztével 
megalakult a vezetőség, amely a következő 
tagokból áll: Farkas Kálmán elnök, Glück 
Dénes titkár és KTH. biztos. Schwalb Sán- 
dor, Mezei József, Stein László, Kálmán 
László, Guttman Tibor, Mendelovits Moisec, 
Katz Ferenc, Hercz Vilmos. Rosénkrantz 
Zoltán, Rosenkrantz Márton, Orosz Márton. 
Az uj helyicsoport erős aktivitásba kezd. 

.k 

Tclodon február 21-én alakult meg a he- 
lyicsoport a kolozsvári kiküldöttek jelenlété- 
ben. Treuhaft ecluji vezetőségi tag ingyen 
rendelkezésre bocsájtott autóján mentek ki a 
kiküldöttek. Stein Mose titkár nagyobb elő- 
adás keretében ismertette az ujcionista szer- 

vezet célkitüzéseit. Meister és Sirul betárok is 
lelkesitő beszédeket tartottak a cluji Betár 
megbizásából. Elnök lett Lázár Menvhért, 
pénztáros Rosenfeld Bencion. titkár Hersch- 
kovits Béni, vezetőségi tagok Lázár Dezső, 
Léb Béla és Binderweiss Adolf. 

NAGYSIKERÜ TRUMPELDOR ÜNNEPÉLY 
ODORHEIUN ÉS TG.MURESEN. 

Adár 11-én, szerdán este rendezte nagy- 
sikerü emlékünnepélyét Trumpeldor emlé- 
kére az odorheiui helyi csoport. A Király- 
himnusz után Klein Herman elnök megnyitja 
az ünnepélyt, majd Citron Herman ügyve- 
zető elnök szép beszédben méltatta Trumpel- 
dor emlékét. Guttman Becalel möfáked, Él 
molé rachmim-ot recitált, majd jiddis nyelven 
beszélt. Farkas Ferenc központi főtitkár lel- 
kesitő beszéde után elénekelték a Hatikvát. 
Az oderheui szervezet 80 taggal müködik. 

Néhány béttel ezelőtt alakult meg a 
Brit Trumpeldor helyicsoportja Marosvasár- 
helyen és máris nagyszerü gyászünnepélyt 
rendeztek Trumpeldor emlékére. Március 
2-án este tartották az ünnepséget a zsidó 
kulturház nagytermében. Ilyen nagyszabásu 
ujcionista megmozdulás már rég nem volt Ma- 
rosvásárhelyen. A Királyhimnusz után egy 
csodálatos lelkesitő induló ecsendült fel, majd 
Weisz betárvezető mondotta el lelkesitő beszé- 
dét s „Él molé raehmim"-ot recitált. Kohn Jó- 
zsef ünnepi beszéde Trumpeldorról szólt, em- 
lékének áldozott, emlékeztette a meghatott 
hallgatóságot, hogy utolsó szavai a következők 
voltak: „Jó meghalni a hazáért!" Záróbeszé- 
det Farkas Ferenc központi titkár tartott és 
vázolta az ujcionista szervezet célkitüzéseit. 
A termet zsufolásig megtöltötte a közönség, 
amely a lelkesitő beszédek hatása alatt töme- 
gesen lépett be a szervezetbe. A nagysikerü 
emlékünnepély körüli szervezés oroszlánér- 
deme Vass Alberté, aki régi lelkes hive az uj- 
cionista ideologiának.



Prága. - A prágai kormány törvényrendelet 
utján jóváhagyta a csehországi költségvetési terve- 
zetet. Negyvenkilenc millió csehkorona a kultusz- 
űgyi költségvetés és ebből ősszesen é85 ezer cseh- 
korona van előirányozva a zsidó hitkőzségek szá- 

mára. - A Prágában betiltották a hatóságok a ri- 
tuélis vágást. A prágai vágóhidak igazgatósága el- 
határozta ugyanis, hogy megültja a zsidó mészáro- 
eok belépését a vágóhidakra és ezt a határozatot 
a zsidó hitkőzség elnőkségének is tudomására hoz- 
ték. Csűtörtök óta nincs kóser hus Prágában. 
A csehszlovák hadúgyminiszterium felszólitotta a 
hadsereg kötelékében lévő aktiv zsidó tiszteket, 
hogy kérjék nyugdijaztatásukat. Néhány zsidó tiszt, 
ekik a vezérkarhoz tartoznak, megkapta a nyugdi- 
jazást anélkül, hogy azt kérte volna. Köőöztűk van 
Franz Langer őrnagy, az ismert költő, akinek drá- 
máit az ősszes nagy európal szinpadokon játszot- 
ták. 

—- 

Varsó. - A varsól műegyetemről, amely zsidó 
elapitójának, Wawelbergnek nevét viseli, végleges 
érvénnyel kizártak 45 zsidó diákot. A 45 diák 
pgyanis emlékiratot intézett a közoktatáságyi mi- 
niszterhez, amelyben tiltakoznak a gettópadok be- 
vezetése ellen és kijelentik, hogy nem fognak en- 
gedelmeskedni ezen megalázó rendeletnek. A me- 
morandumot a kőzoktatásügyi miniszter a főiskola 
rektorához továbbitotta véleményezés végett. A 
rektor ezen az alapon rendelte el a memorandum 
45 aláirójának kizárását. 

Budapest.Mint ismeretes, Magyarország és 
Csehszlovákia kőzött a bécsi dőntőbiráskodás alap- 
ján megegyezés jött létre az áttelepités kérdésében. 
Az egyezmény értelmében csehek, szlovákok és ru- 
szinok optálhatnak Csehszlovákiára, a zsidók optá- 
lási jogáról azonban nem tesz emlitést az egyez- 
mény. 

Róma. - A jeruzsálemi szefárd zsidók kűül- 
dőttsége, amely Rhodosban járt, hogy megvizs- 
gálja az ott élő háromezer szefárd zsidó helyzetét, 
visszatért most Palesztinábaa. A delegáció tagjai 
távirati értesitést kaptak a rhodosi zsidóktól, hogy a 
sziget elhagyására megállapitott határidőt március 
12-től április 15-ig hosszabbitották meg az olasz 

hatóságok. 

Kownó. - Skaisgiris litván mezőgazdasági mi- 
niszter beszédet tartott a kereskedők kongresszu- 
sán, amelyben élesen kikelt az antiszemita agitáció 
és különősen a zsidóellenes bojkott mozgalom el- 
len. A kormány mondotta a miniszternr - nem 
fogja tűrni, hogy Litvániában leutánozzák más ál- 
lamok példáját, nem fogja megengedni, hogy a zsi- 
dókat kitaszitsák a kereskedelemből. Csak liszta és 
tőrvényes keretek kőzőtt mozgó üűzleti konkurren- 
ciát engedélyez a kormány. ' 

Jeruzsálem. - Dr AÁbrahám Katzelson, a pa- 
lesztinai Zsidó Nemzeti Tanács tagja egyik beszédé- 
ben kijelentette, hogy bizik abban. miszerint a kő- 
zeli hónapokban őtezer németországi zsidó gyer- 
mek bevándorlását fogja engedélyezni a kormány. 

Berlin. - A lengyel távirati iroda jelenti Ber- 
linből, hogy töőbbszáz zsidó asszony és gyermek, 
akiknek férjeit, illetve apáit az októberi kiutasitá- 
sok során kiűzték Németországból és a határra 10- 
loncolták, most felszólitást kaptak a Gestapótól, 
hogy haladéktalanul hagyják el Németországot, 
mert különben kényszeriteni fogják őket erre. Mi- 
után a legtőbb lengyel állampolgár, akinek állam- 
polgárságát azonban tőrőlték, a lengyel hatóságok 
kűülönleges engedélye nélkül nem fognak tudni visz- 
szatérni Lengyelországba sem 

NÉPÜNK 

ír ÚJ MIllloMOsokAa 
– A MIZRACHI ÉS AZ AGUDA Kö- 

ZÖS FRONTBA TÖMÖRÖL PALESZTINA SZOLGÁLATÁBAN. (London). A Mizrachi 
és az Agudasz Jiszrael világszervezetek kö- 
zött megegyezés jött létre a londoni Palesz- 
tina-konferencia kapcsán, amelyen tudvale- 
vően mindkét szervezet vezetői részt vettek. 
A megegyezés a két szervezetnek a paleszti- 
nai épitőmunkában való összefogását irá- 
nyozza elő. Az egyezmény megkötése után 
rabbi Meir Berlin, a Mizrachi világszerve- zet elnöke és Jakob Rosenheim, az Agudasz 
Jiszroel elnöke, közös manifesztumot bocsá- 
tottak ki a ,zsidó néphez" A kiáltvány többek között a következőket mondja: Eb- 
ben a kritikus időben, amidőn dőöntő fázisba 
jutott a zsidó nép sorsa és amidőn a mi 
hazánk minden zsidó számára rendkivül 
nagy fontosságu tényezővé vált, – ezekben 
a napokban, amidőn a szentföldön élő jisuv zárt egységben és bátor elszántsággal védi 
a pozicióit és ebben a védelemben az ön- 
feláldozásnak és bátorságnak csodálatos 
példáját mutatta, - mi annak a két világ- szervezetnek a reprezentánsai, amelynek alapját a szentírás és a megszentelt zsidó hagyományok alkotják, elhatározzuk, hogy a fenyegető veszedelmekre való tekintettel 
egyesítjük erőinket a tóra és a hagyomá- nyok befolyásának erősitésére, minden al- kotó erőfeszitésben, amely a szent főöldön 
történik, ma és ezentul mindig. A Mizrachi és az Aguda reprezentánsaiból közös bizott- 
ság fog alakulni, amelynek személyi össze- tételét rövidesen közölni fogják. 
– ELJEGYZÉS. Mittelmann Mag- dust Oradea, Mittelmann Jakab, a Mizrachi erdélyrészi központja elnökének leányát el- jegyezte Porgesz Jenő Oradea (Hida). 
– BUKARESTI GYÁR viz, gáz és gőz armatura gyártásban nagy gyakorlatal ren- delkező üzemvezetőt keres. Referenciák és ciím a kiadóhivatalba „ARMATURA" jelige 

alatt kéretik. 

– AZ UTOLSÓ NÉMET VAGYON- DÉZSMA: ELVESZIK A ZSIDŐK ÉKSZE- REIT ÉsS ÉRTÉKTÁRGYAIT, A német kormány legutóbbi rendelete szerint az összes német illetőségű és hontalan zsidók két héten belül be kell szolgáltassák arany, ezűst és platina ékszereiket és ékkőveiket. A beszolgáltatásnál joguk van bizonyos kár- téritésre a birodalmi gazdasági minisztérium utasításai alapján. 
országi zsidő vagyonok utolsó maradványá- nak elkobzását jelenti, miután az erőszakos árjásitások és a milliárdos vagyondézsma oly mély nyomorba taszitotta a németorszá- gi zsidókat, amire eddig nem volt példa. Sok család számára a megmaradt ékszerek jelentették az egyetlen vagyont. Nem kétsé- ges az sem, hogy a birodalmi gazdasági mi- nisztérium utasitásai jóval a valódi értéken alul fogják felbecsúlni a beszolgáltatott ér- téktárgyakat. A részleteket arranézve, hogy egyáltalán kaptak-e készpénzt az értéktár- gyakért, vagy pedig adótartozás törlesztése fejében, vagy más adósság fedezése cimén 
fogják-e elkönyvelni az ékszereket, még 
nem ismeretesek. 

BUN DE IMPRIMAT. 

„GRAFICA", ORADEA 

kerűült, mit volt mít tegyen, bement egy vendéglő 

Ez a rendelet a német- 

otthon? 

1939 március 

NAGY EGYETÉRTÉS TEL-AVIVBAN. 
Bgy tel-avívi zsidó rendőr közcsendhábon mfatt elfog két revizionistát ás két histadruti Beviszi öket a rendőrségre, de amig a felentést 

adfa, addíg kűnnhagyja öket várni az ajtó előt, 
rendőrtiszt rászól a rendőrre, hogy miért hag) kinn őket, hiszen megszökhetnek. Mosolyogva 
gyint a rendőr: 

—– Hogy ezek megszöknek? Hiszen ugy ha 
gusznak egymásra, hogy nem engedi egyik a mi 
kat szökni... 

ak 
EGY NÉMET ZSIDŐ „PÓTLSKOS" 
ÖNGYILKOSSAGA 

Egy berlini zsidó nagyon elkeseredett és m 
akar válni az élettől. Biső bánatában elment 
patikába és mérset vett. Erős patkánymérget. 
nem tőörtént semmi baja. Pótlák volt – életb 
maradt. 

Ezután elment a zsínegűzletbe és kötelet v 
Felakasztotta magát. De Ieesett a kötélről. Mert 
kőtél is - pódék volt. 

Végül már annyíra elkeseredett, hogy odam 
egy rohamosztagosboz és a fülébe ordiította, ho 
„Le a nácizmussal." Igy remélt megszabadulni 
élettől. De a rohamosztagos félrehivta és halkan 
fűlébe sugta: 
— Ne lármázzon, menjen dolgára. A roha 

osztadgos is „pótlék" volt. ] 
Erre a szegény zsidó mégjobban nekikeserede 

Da ha már három őngyilkossági kiísérlete nem 

és kért egy adag hust. 

Megette és egy órára rá meghalt. 

A hus is pódtlék volt... 

(Legérdekesebb, hogy amikor ezt a 
cet egy berlini komikus elmondta, ezé 
koncentrációs táborba vitték.) 

i 
MÉG BGY PÓTLÉK VIcc. 

Egy berlini étterembe bejön az egyik vendég 
kérdi, mi van ebédre. 

— ÉEnniívaló ugyan nincsen, de minden étel 
lyett valami pótlékkal szolgálhatunk. Mi lehet ez 
pótlék? 
— EBlőétel helyett - a „Vőlkischer 

ter"-t olvashatja. 

– Leves helyett egy szívart. 
Hus helyett - megtakaritják a cípőjét. 
— Kompót helyett - kétszer teletonálhat 

lünk. 

ak 
MILYEN NYELVET KELL TANULNI BUDAPESTEN. 

A tanító megkérdi a budapesti zsidó iskolában 
—– Jakabka, ti milyen idegen nyelvet tanulto 

Beoba 

— Mi angolul tanulunk tanítóbácsi. 
— És t, Samuka. 
— Mi spanyolul tanulunk tanitóbácsi 

Na és ti Majsika? 
—- Tanitóbácsi, mi szegények vagyunk, nmnínd 

pénzünk kivándorlásra és ítt kell maradnunk Pesten 
Mi németül teanulunk. 

ak 
FGY ÉHÉS EMBER ROSSZUL LESZ. 

Berlinben az egyik éhező német rosszul les 
Vataki meglátja és elkezdi kiáltani. 

Két ember fogja és egy adjon neki enni. 
Az összerogyott ember halk. elhaló hangon a' 

mondja: 
— Blég, ha egy ember fog és inkább kettő al 

jon enni...


